

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 9.

bb 1. készülõben a 11. nemzeti tárlat

i tf/gk-lm zs

1968. február 9.

Legjelentõsebb idei eseménye a kortársi magyar képzõ-
mûvészetnek a tavasszal megnyiló 11. nemzeti tárlat, amelynek
anyagát ezekben a napokban válogatja a zsûri a mûcsarnokban.
több ezer alkotás közül választják ki azt a néhány száz mûvet,
amely teljes keresztmetszetben reprezentálja a ma mûvészetét,
eredményeit, irányzatait, az akvarellektõl a táblaképekig, a
kísplasztikáktól a nagyméretû köztéri szobrokig ott lesznek a
kiállításon valamennyi alkotó terület legrangosabb képviselõi-
nek, mindegyik korosztályának munkái. ilyen széles skálájú
gyûjteményét kortársi mûveknek 1965-ben láthatott legutóbb a
közönség - a felszabadulás 20. évfordulójára rendezett 10. nem-
zeti tárlaton, szintén a mûcsarnokban.

meglehetõsen zsúfolt a bemutatók menetrendje az idén
a mûcsarnokban és „Leányvállalatainál”, az ernst muzeumban meg
a fényes adolf teremben, azaz a kiállítási intézmények-nél.

hincz gyula grafikaírnak önálló tárlata kerül legköze-
lebb a közönség elé a mûcsarnokban, a február végén záruló or-
szágos karikatúra kiállítás után. kamarakiállítással szerepel
majd anna margit és csontos lászló festõmûvész. valószínűleg
márciusban a közönség is megtekintheti a derkovits-ösztöndijra
pályázók beküldött alkotásait. érdekesnek ígérkezik az alkalma-
zott grafika és az ipari formatervezés bemutatója.

/folyt.köv./

de

- 1 -

bb 1. /készülőben ... 1. folyt./-lm

az ernst muzeumban - ahol február 11-én lesz nyitva utoljára a „dolgozó emberek között”, című kiállítás - rövidesen láthatja a közönség xantus gyula festészeti oeuvre-jének gazdag válogatását, azután járitz józsa, boldogfai farkas sándor, barna miklós, herczegh klára műveit. ősszel itt, a nagymező utcai muzeumban országos bemutató lesz színes textilikából, fali-kárpitokból. a rákóczi uton, a fényes adolf teremben a következő hetekben fajó jános festményei, karácsony géza, gera éva alkotásai, rédner mártia fotói és egy miskolci művész, seres jános kompozíciói jelentik a látnivalót. grafikai kiállításait a műcsarnok a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai szalonjában rendezzi - a szokásokhoz híven kollektív tárlatként. /mti/

-. -

bb 2. magyar hetek hollandia két nagyvárosában

i sz/tné-lm la

1968. február 9.

- érdekes ellentétként a modern magyar képzőművészet és az ősi gyökerekből táplálkozó népi iparművészet alkotásai együttesen kapnak helyet a jövő hónapban hollandiában sorra kerülő magyar hetek kiállításain - mondották az mti munkatársának adott tájékoztatójukban a kiállítás szervezői, a hungexpo szakemberei. - a magyar heteket - amelyek március 5-17 között amszterdamban, március 19-31 között rotterdamban zajlanak majd le, - a kulturális kapcsolatok intézetével, a hiszöv-vel, az ibusz-szal, a malév-vel, valamint több külkereskedelmi vállalattal együttesen rendezzi a hungexpo. a hollandiai magyar hetek jellegét döntő mértékben meghatározzák azok a szakmai napok, találkozók, amelyekre a technoimpex, a transelektro, a hungarotex, a tannimpex és az artex hívja meg hollandiai ügyfeleit és a magyar áruk iránt érdeklődőket. a vállalatok a magyar ipar exportképességét gazdag információs anyaggal, filmbemutatókkal szemléltetik, a hungarotex pedig budapesti manekenek közreműködésével divatbemutatót is tart.

a magyar hetek eseményeinek amszterdamban és rotterdamban is a bijenkorf áruházak és a hilton szállodák adnak helyet. a kiállítások bepillantást nyújtanak a magyar művészeti életbe, az exportkinálatba - az árubemutatókat árusítással is egybekötik, a szállodák magyar konyhái pedig a magyar konyhaművészetet népszerűsítik. /mti/

de
- 2 -

bb 3. a várpalotai mátyás-várban rendezik be a vegyipari muzeumot

a vid-fm/tné-lm ká

1968. február 9.

a várpalotai mátyás-vár, thury györgy várkapitány erődjének helyreállítására eddig már több mint hatmillió forintot költöttek. előbb a falakat erősítették meg, kiegészítették a leomlott részeket, majd rendbehozták a tetőzetet.

a földszint egyik szárnyában kap helyet a helytörténeti muzeum, a másik részében pedig vendéglátó üzemet létesítenek. az első emeleten rendezik be az országos vegyipari muzeumot. ezenkívül más kulturális intézmények is helyet kapnak a vár falai között.

a tervek szerint a várpalotai vár helyreállítására 1970-ig több mint 20 millió forintot költenek. /mti/

-. -

bb 5. szoborsétány sárospatak híres iskolakertjében

a vid-fm/tné-lm ká

1968. február 9.

érdekes tervet valósítanak meg sárospatakon. a volt pataki diákok baráti körének kezdeményezésére a községi tanács elhatározta, hogy a híres kollégiumi iskola-kertet - ahol kollégista korokban olyan személyiségek is megfordultak, mint kossuth lajos, csokonai vitéz mihály és kazinczy ferenc - rendbehozatja és ott szoborsétányt létesít. az árnyas fák között húzódó sétányon azoknak az egykori pataki diákoknak a szobrait állítják fel, akik az iskolából kikerülve munkásságukkal országos hírnevet szereztek.

a park átépítését már megkezdték. a sétányok mellett kandelábereket szerelnek fel, tavasszal pedig hozzáfognak a dísznövények, díszcserjék ültetéséhez és a virágágyak kialakításához. az idén a képzőművészeti alap segítségével andrássy kurta jános szobrászművész alkotását, mórícz zsigmond szobrát helyezik el az iskolakertben. a következő években a volt pataki diákok adományaiból és társadalmi összefogással további szobrokat készíttetnek. /mti/

de
-. -

- 3 -

bb 4. kereskedelem, vendéglátás, oktatásügy - sokrétű munkát végeznek a tanácsi állandó bizottságok

i hi/tm-lm zs

1968. február 9.

a tanácsi végrehajtó bizottságok ebben az időszakban értékelik az állandó bizottságok elmúlt évi munkáját. a bizottságokban tevékenykedő több mint ezer tanácsstag - a tapasztalatok szerint - hasznosan segíti a gondjára bízott szakterület feladatainak megoldását.

az 1. kerületben a tanács ipari és kereskedelmi állandó bizottsága rendszeresen figyelemmel kíséri a várnegyed kereskedelmi és vendéglátóipari helyzetét, fejlődését. véleményük szerint a meglevő üzletek, szórakozóhelyek korszerűek, színvonalasak, azonban az évről-évre növekvő idegenforgalom igényeit nem bírják kielégíteni. a következő időszak fejlesztési programja, amelynek kidolgozásában az állandó bizottság is tevékenyen részt vett, tovább javítja majd az ellátást a vár területén. például bővítik a russurm cukrászdát, az uri utca 30 szám alatt presszó nyílik meg, a halászbástyán levő kőtár területén a szövosz új vendéglátó egységet létesít, a disz-téren hangulatos cukrászda és sörszobát várja a turistákat és a látogatókat, s a kulturáltabb vendéglátást szolgálja majd az év végére elkészülő fehér galamb étterem is. a tárnok utca 16 szám alatt színvonalas szórakozóhelyet rendeznek be.

a 10. kerületben a művelődésügyi állandó bizottság számolt be munkájáról. a nagy munkáskerületben az általános iskolások 65, a középiskolások 44 százaléka munkás származású, s ezért is fontos feladat a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítése. növelni kell a tanulószobák és a szakkörök számát, bővíteni a korrepetálási lehetőséget - javasolták a bizottság tagjai, s az indítványt az illetékesek elfogadták. ennek eredményeként újabb nyolc általános iskolai és egy középiskolai tanulószoba nyílt meg a kerületben, a szakkörök száma 43-mal szaporodott, a munkásszármazású diákok tanulmányait segítő korrepetálások óraszámát pedig heti 104-gyel növelték. a tanács végrehajtó bizottsága biztosította az ehhez szükséges anyagi fedezetet./mti/

--

- 4 -

bb 6. befejeződött a csipkés-kuti csikóvásár

a-vid kz/sk-lm ká

1968. február 9.

a bükk-fennsík - a csipkés-kuti csikóménesben - befejeződött a téli árverés. az országnak ez az egyetlen hegyvidéki lipicai tenyésztete rekordforgalmat bonyolított le: a várnak csaknem kétszerese, 80 csikó talált gazdára. a 3-4 éves betanított csikókat választási koruk óta nevelték a fajta szülőházához - a jugoszláviai lipicához - hasonló természetes körülmények között. a viszontagságokat jól tűrő, igénytelen, teherhuzásra, fogatba és versenypályákra egyaránt alkalmas, kecses járású lovak részben tenyésztésbe, részben külföldre a német demokratikus köztársaságba, illetve ausztrliába kerülnek./mti/

--

bb 7. egy „nagy”, hatalom története - az a vírus okozta századunk nagyobb influenza járványait

i ms/gg-lm zs

1968. február 9.

mindössze 35 esztendeje tudjuk, hogy az influenzát vírus okozza. az 1933-as járvány idején sikerült egy különböző fertőzésekre nagyon fogékony állatban, a vadászgörényben izolálni a járványt okozó a-0 törzset, ezt a csak legerősebb mikroszkópokkal látható, mégis valódi nagyhatalmat. az idős emberek vérében általában szélesebb ellenanyag spektrum alakul ki az influenzavírusokkal szemben. az orvosok mégis egyöntetűen hangsúlyozzák az öregek nagyobb fokú veszélyeztetettségét. az ellentmondás azonban csak látszólagos. egyfelől kétségtelen ugyan, hogy az idősebbek immunisabbak az influenzával szemben, az immunitás azonban nem jelent teljes védettséget. ha viszont idős ember influenzás lesz, a szervezet általános ellenálló képességének csökkentettségét, a rosszabb vérkeringést, a krónikus légúti bántalmakat, stb. következtében hamarabb lépnek fel szövődmények, gyakrabban válhat a betegség súlyos kimenetelűvé, mint a kevesebb immunitást szerzett, de erőteljes szervezetű fiataloknál.

a múlt évben az országos közegészségügyi intézet 300 000 oltáshoz elegendő oltóanyagot készített, aminek legnagyobb részét már fel is használták. az oltóanyag hatása a tapasztalatok szerint egy szezonra terjed, és meglehetősen nagy, mintegy 60 százalékos védettséget nyújt a fertőzéssel szemben. lényeges különbség van azonban az oltóanyag nyújtotta védettség és a szerzett immunitás között. az utóbbi ugyanis az általános védettségen túl bizonyos helyi védelemben is részesíti az ugynevezett fertőzési kapukat, a légutak nyálkahártyáit, amelyek a szervezet más részeinél több ellenanyagot tartalmaznak. a szervezet védekező mechanizmusa ugyanis már eleve ide irányítja az ellenanyagot termelő sejtek egy részét.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 4. kereskedelem, vendéglátás, oktatásügy - sokrétű munkát végeznek a tanácsi állandó bizottságok

i hi/trn-lm zs

1968. február 9.

a tanácsi végrehajtó bizottságok ebben az időszakban értékelik az állandó bizottságok elmúlt évi munkáját. a bizottságokban tevékenykedő több mint ezer tanácsstag - a tapasztalatok szerint - hasznosan segíti a gondjára bízott szakterület feladatainak megoldását.

az 1. kerületben a tanács ipari és kereskedelmi állandó bizottsága rendszeresen figyelemmel kíséri a várnegyed kereskedelmi és vendéglátóipari helyzetét, fejlődését. véleményük szerint a meglévő üzletek, szórakozóhelyek korszerűek, színvonalasak, azonban az évről-évre növekvő idegenforgalom igényeit nem bírják kielégíteni. a következő időszak fejlesztési programja, amelynek kidolgozásában az állandó bizottság is tevékenyen részt vett, tovább javítja majd az ellátást a vár területén. például bővítik a russwurm cukrászdát, az uri utca 30 szám alatt presszó nyílik meg, a halászbástyán levő kőtár területén a szövosz új vendéglátó egységet létesít, a disz-téren hangulatos cukrászda és söröző várja a turistákat és a látogatókat, s a kulturáltabb vendéglátást szolgálja majd az év végére elkészülő fehér galamb étterem is. a tárnok utca 16 szám alatt színvonalas szórakozóhelyet rendeznek be.

a 10. kerületben a művelődésügyi állandó bizottság számolt be munkájáról. a nagy munkáskerületben az általános iskolások 65, a középiskolások 44 százaléka munkás származású, s ezért is fontos feladat a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítése. növelni kell a tanulószobák és a szakkörök számát, bővíteni a korrepetálási lehetőséget - javasolták a bizottság tagjai, s az indítványt az illetékesek elfogadták. ennek eredményeként újabb nyolc általános iskolai és egy középiskolai tanulószoba nyílt meg a kerületben, a szakkörök száma 43-mal szaporodott, a munkásszármazású diákok tanulmányait segítő korrepetálások óraszámát pedig heti 104-gyel növelték. a tanács végrehajtó bizottsága biztosította az ehhez szükséges anyagi fedezetet./mti/

--

- 4 -

bb 6. befejeződött a csipkés-kuti csikóvásár

a-vid kz/sk-lm ká

1968. február 9.

a plükk-fensíkon - a csipkés-kuti csikóménesben - befejeződött a téli árverés. az országnak ez az egyetlen hegyvidéki lipicai tenyésztete rekordforgalmat bonyolított le: a várnak csaknem kétszerese, 80 csikó talált gazdára. a 3-4 éves betanított csikókat választási koruk óta nevelték a fajta szülőházájához - a jugoszlávial lipicához - hasonló természetes körülmények között. a viszontagságokat jól tűrő, igénytelen, teherhuzásra, fogatba és versenypályákra egyaránt alkalmas, kecses járásu lovak részben tenyésztésbe, részben külföldre a német demokratikus köztársaságba, illetve ausztrliába kerülnek./mti/

--

bb 7. egy „nagy”, hatalmas története - az a vírus okozta századunk nagyobb influenza járványait

i ms/gg-lm zs

1968. február 9.

mindössze 35 esztendeje tudjuk, hogy az influenzát vírus okozza. az 1933-as járvány idején sikerült egy különböző fertőzésekre nagyon fogékony állatban, a vadászgörényben izolálni a járványt okozó a-0 törzset, ezt a csak legerősebb mikroszkópokkal látható, mégis valódi nagyhatalmat. az idős emberek vérében általában szélesebb ellenanyag spektrum alakul ki az influenza-vírusokkal szemben. az orvosok mégis egyöntetűen hangsúlyozzák az öregek nagyobb fokú veszélyeztetettségét. az ellentmondás azonban csak látszólagos. egyfelől kétségtelen ugyan, hogy az idősebbek immunisabbak az influenzával szemben, az immunitás azonban nem jelent teljes védekezést. ha viszont idős ember influenzás lesz, a szervezet általános ellenálló képességének csökkentettség miatt, a rosszabb vérkeringés, a krónikus légúti bántalmak, stb. következtében hamarabb léphetnek fel szövődmények, gyakrabban válhat a betegség súlyos kimenetelűvé, mint a kevesebb immunitást szerzett, de erőteljes szervezetű fiataloknál.

a múlt évben az országos közegészségügyi intézet 300 000 oltáshoz elegendő oltóanyagot készített, aminek legnagyobb részét már fel is használták. az oltóanyag hatása a tapasztalatok szerint egy szezonra terjed, és meglehetősen nagy, mintegy 60 százalékos védekezést nyújt a fertőzéssel szemben. lényeges különbség van azonban az oltóanyag nyújtotta védekezés és a szerzett immunitás között. az utóbbi ugyanis az általános védekezésen túl bizonyos helyi védelemben is részesíti az ugynevezett fertőzési kapukat, a légutak nyálkahártyáit, amelyek a szervezet más részeinél több ellenanyagot tartalmaznak. a szervezet védekező mechanizmusa ugyanis már ekkor ide irányítja az ellenanyagot termelő sejtek egy részét.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /egy „nagy,, natalom ... 1. folyt./-lm

az egész világon átszáguldó nagy járványokat a megszokottaktól merőben eltérő antigén szerkezetű új törzsek okozzák. szerencsére 1957 óta - egyetlen b típusú járvány kivételével - az összes járványokat az a-2 virustörzs valamelyik változata okozta. minthogy ezek a változatok aránylag nem nagyon térnek el egymástól, feltehető, hogy az eddig lezajlott járványok hatására a mostani járvánnyal szemben is meglehetősen védettség alakult ki a lakosságban. ezt látszik igazolni az idei járvány lassu terjedése és a megbetegedések aránylag kis száma is. ezen az alapon tehát remélhetjük, hogy ezuttal elkerüljük az igazi nagy járványt./mti/

bb 8. receptura a szegedi paprika mellé

a-vid kz/sk-lm ká

1968. február 9.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat befejezte az ez évre szóló termelési szerződések kötését. kerekén 8000 holdra szól a vállalat és a termelőszövetkezetek idei megállapodása. ez lesz a második év, amikor az elmúlt évtizedekben kialakult átlagnál nagyobb területen termelik a világhírű fűszernövényt. a többlet területen kizárólag a külföldön keresett csipősségmentes fajtákat ültetik majd. ma már husz országban fogyasztják a szegedi paprikát. a legnagyobb vásárló a két német állam, de számottevő tételeket szállítunk a szovjetunióba, a skandináv országokba, az egyesült államokba, kanadába, japánba és ausztráliába is. külkereskedelmi szerveink ötletes módszerrel igyekeznek növelni a magyar paprika külföldi felhasználását. a következőkben a szállítmányokhoz a magyar konyhaművészet több speciális receptjét is mellékelik, amelynek elengedhetetlen tartozéka a fűszerpaprika. többek között a halászlé, a paprikáscsirke és a gulyásleves receptjét „exportálják„./mti/

- 6 -

bb 9. befejeződtek a munkásörök ünnepi egységgyűlései

1 vt/gg-lm zs

1968. február 9.

véget ért a munkásörök egységgyűlések sorozata. az ünnepi összejöveteleken országsszerte összegezték az elmúlt kiképzési esztendő főbb tapasztalatait, s meghallgatták a további feladatokról szóló utmutatásokat. a munkásörök egységek szervezetsége, fegyelme, harckészültsége - mint a parancsnoki beszámolókból kitűnt - tovább fejlődött, növekedett a személyi állomány politikai aktivitása, erősödött erkölcsi, eszmei egysége. a munkásörök sikeresen hajtották végre a harcgyakorlatok nehéz feladatait, s becősülettel álltak helyt a termelőmunka frontján is.

az ünnepi egységgyűléseken osztották ki a munkásörökben is kibontakozott szocialista versenymozgalom díjait, átadták a vándorserlegeket, vándorzászlókat, a kiváló parancsnok és kiváló munkásörök jelvényeket azoknak, akik a legszorgalmasabban, a legteljesítményesebben teljesítették önként vállalt kötelezettségeiket. az idén is sokezer új taggal gyarapodott a munkásörök tábora. az ujoncok az ünnepi egységgyűléseken tettek esküt, s vették át a fegyvert az öt vagy tíz éves szolgálat után leszerelődőktől, illetve tartalékalományba kerülőktől./mti/

bb 10. ötszörös életmentő

a vid-fm/tné-lm ká

1968. február 9.

farkas józsef, a ferenc-csatorna partján levő nagybaracskai halászcsernye halfőző mestere gyakran vesz részt életmentésben. nyáron a hínáros viz veszélyezteti a figyelmetlen fürdőzők életét, télen pedig a jég állit csapdát a gyerekeknek és a felnőtteknek. a közelmúltban ismét a bajbajutottak segítségére sietett farkas józsef. müller jános és bencze lászló bajai lakosok alatt szakadt be a jég, akik az ut rövidítése céljából a „vizen,, akartak átjutni a tulsó partra. a két embert kötéllal sikerült a partra segiteni. farkas józsef - akinek bárkájában állandóan készenlétben állnak a szükséges felszerelések - eddig öt ember életét mentette meg./mti/

- 7 -

bb 11. „fűtött föld,, a duna-parton

a-vid kz/sk-lm ká

1968. február 9.

a mohácsi duna-parton - az új barázda termelészövetkezet kertészetében - három hatalmas fóliasátor alatt poliészter csöveket helyeztek el a talajban, s ezekben éjjel-nappal forró-vizet cirkuláltatnak. a forró vizet kiselejtezett gőzgép kazánja szolgáltatja. a földbe rejtett csövekből szétáradó hő 20-25 centiméter vastagságban melegíti át a talaj felső részét, tehát azt a réteget, amelyből a növények táplálkoznak. a földből kisugárzó hő természetesen a levegőt is felmelegíti, s így mindig nyárias „időjárás,, uralkodik a fóliasátrak alatt. a „fűtött,, földben most salátát és retket termelnek. ez márciusban piacra kerül, helyébe pedig májusban érő paradicsomot és paprikát ültetnek. ősszel elsötétítik majd a ponyvasátrakat és sampinyon gombát termelnek bennük. egy év alatt háromszorosan, tehát rendkívül intenzíven hasznosítják a területet. a fólia alatti primőr-termelés e módszere egyelőre kísérleti célokat szolgál./mti/

- -

- 8 -

bb. 12. kialakítják az áruházak legmegfelelőbb profilját -
műszaki osztályt rendeznek be a divatcsarnokban

i kf/gy/la

1968. február 9.

évekig vita tárgya volt a fővárosi áruházak megfelelő profiljának kialakítása, míg nem az új gazdasági mechanizmus elvei alapján megtalálták a megoldást. központilag hiába próbálkoztak bármilyen elképzeléssel, minden áruházban azt kell tartani, amit a vevők leginkább keresnek. a centrum áruházak ennek alapján figyelik az igényeket, végez közvéleménykutatást. az első változtatás, hogy a kálvin téri áruházban - egyben felelevenítve a hagyományt is - megszervezték az olcsó áruk emeletét, s folyamatosan az egész áruházat a többiekénél lényegesen olcsóbb cikkek értékesítésére állítják át.

most a divatcsarnok „igazít,, a profilján. a nagy üzletben feleslegesnek látszik a két emeletnyi cipőosztály, hiányoznak viszont - az egész környékről - a műszaki cikkek. az igények alapján a divatcsarnokot átrendezik. ennek során a 2. emeletet rövid idő alatt „kiürítik,, a lányka cipőket a női cipőosztályra viszik, a férfi és a fiú cipőket pedig a férfi-fiú konfekciónál találják meg majd a vásárlók.

az egész második emeleten, mintegy 600 négyzetméternyi területen, műszaki osztályt rendeznek be, ahol a butorokon kívül a legtöbbfajta műszaki cikket - híradástechnikai készülékeket, csillárt, lámpát, hőelektromos készülékeket, villamos háztartási készülékeket, edényeket, műanyagcikkeket, ezer apró cikket, stb. - árusítják. az átszervezést - amely 100 000 forintjába kerül az áruháznak - menet közben, anélkül hajtják végre, hogy a vásárlók kényelmét, vagy a forgalmat akadályoznák. az átszervezéssel egyidőben az árubeszerezés is megkezdődött, s március 20-ig mintegy 4,5 millió forint értékű áruval üzembeállt a divatcsarnok műszaki osztálya. az előzetes számítások szerint az év végéig 30 milliós forgalmat tud lebonyolítani az új osztály./mti/

- -

- 9 -

Ma

g. B. K. H.

bb. 13. a könnyűipar 1968. évi beruházásai - a papír- és a textilgyártás fokozását szolgálják az új létesítmények, üzemkorszerűsítések

1 sz/tné/gy/La

1968. február 9.

a könnyűipar termelése 1967-ben 10 százalékkal növekedett, s ez a különböző műszaki és közgazdasági tényezőkön kívül elsődlegesen az előző években és a tavaly üzembe helyezett beruházások eredménye volt. a termelés további bővítését szolgálják a most folyó, illetve az 1968-ban kezdődő újabb beruházások, amelyek szükségességét népgazdasági érdekek, kormány szintű elhatározás, vagy ezzel összhangban álló helyi, vállalati gazdálkodási célok indokolják.

a könnyűipari beruházások 1968-ban várhatóan meghaladják a harmadik ötéves tervben erre az évre tervezett mértéket. a vállalati döntési körbe tartozó beruházások aránya emelkedik az állami központi beruházások terhére. ennek ellenére - mivel viszonylag nagy számban akadnak korábban megkezdett beruházások - az összberuházásnak mintegy 60 százaléka ez évben is állami döntések alapján valósul meg. ilyen, költségvetésből finanszírozott egyedi nagy beruházás a szentgotthárdi selyemszövőgyár kapacitásának bővítése, a dunaujvárosi író-nyomó papírgyár befejezése, a cseperti papírgyárban a dobozgyártás fejlesztését szolgáló ugynevezett hullámvertikum, lábatlani vékonypapírgyár, valamint a vásárosnaményi forgács-ládagyár építése. ezenkívül még 37 különböző beruházás valósul meg állami hozzájárulással. az új létesítmények, illetve gyárkorszerűsítések tehát elsősorban a papíripari alapanyag és a csomagoló-anyaggyártás fejlesztését, valamint a textilgyártás növelését szolgálják. az 1968-ban kezdődő újabb egyedi nagy beruházások célja a kner nyomda bővítése és a fonalterjedelmesítő kapacitás fokozása. a könnyűipari beruházások ágazati szinten központi erőforrásokból ez évben csaknem egymilliárd forintot kötnék le.

a vállalatok felkészültek arra, hogy saját erőforrásaikból beruházási hitelek igénybevételével is elősegítsék a lakosság jobb ellátását, az export árualapok növelését. a saját erőből történő fejlesztéseknél szintén számolnak a vidéki iparosítás következményeivel. a beruházási politikának ugyanis egyik fontos része a korszerűtlen vállalatok kitelepítése és egyúttal a vidéki lakosságnak új munkalehetőségek biztosítása. a közeljövőben budapestről bonyhádra telepítik az ifjúsági cipőgyárat, s ez bonyhádon 380 embernek jelent munkaalkalmat. /mt1/

- 10 -

W
9.30 Lue

bb. 15. hogyan adhatják el felesleges vagyontárgyaikat magánszemélyeknek az állami vállalatok?

1 sl/tr/gy/bs

1968. február 9.

a pénzügyminiszter - egy korábbi kormányrendelet alapján - intézkedett a társadalmi tulajdonban levő felesleges vagyontárgyak hasznosításáról és selejtezéséről.

a rendelkezés a többi között lehetővé teszi, hogy az állami vállalatok, a gazdálkodó és költségvetési szervek, társadalmi szervek és azok vállalatai magánszemélyeknek is eladhasanak felesleges vagyontárgyaikból. ennek előfeltétele, hogy az ilyen vagyontárgyat előzőleg az illetékes értékesítő szervnek felajánlják. ha kedvezőtlen árajánlat érkezik, ha az értékesítő szerv a felajánlott vagyontárgy átvételéről írásban lemond, vagy a felhívásra 30 napon belül nem válaszol, úgy a terméket magánszemélyeknek is közvetlenül el lehet adni. az ilyen értékesítés előtt azonban az igazgató köteles az eladási irányár, a mennyiség és az értékesítés időpontjának megjelölésével a helyi, vagy országos lapban meghirdetni és saját dolgozóinak is tudomására hozni az eladási szándékot. magánszemélynek csak a hirdetés közzététele után 15 nappal lehet eladni a vagyontárgyat. ha gazdálkodó szerv is jelentkezik a hirdetésre és a magánvásárlóval legalább azonos feltételekkel hajlandó megvenni az árut, úgy őt előnyben kell részesíteni. magánszemély azonnal és készpénzben köteles fizetni.

a rendelet nem vonatkozik a mezőgazdasági és a halászati termelőszövetkezetekre és ezek közös vállalkozásaira, továbbá a nem építményjellegű ingatlanok, például telkek hasznosítására. magánszemélyeknek nem lehet eladni hírközlési eszközöket és forgalmi rendszámmal rendelkező járműveket sem. /mt1/

..

8.45/gy

- 11 -

W
9.30 Lue

bb. 14. száz esztendő a debreceni agrár-felsőoktatás

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

száz esztendővel ezelőtt kezdődött meg debrecenben az agrár-felsőoktatás. a jubileum alkalmából egy kutatócsoport feldolgozta a 100 esztendő debreceni agrár-felsőoktatás történetét. az érdekes 240 oldalas tanulmány már nyomdába került, s a jövő év tavaszán jelenik meg./mtl/

bb. 16. gyógyfürdővé nyilvánítják a mezőkövesdi zsóri fürdőt

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. február 9.

a balneológiai vizsgálatok eredménye alapján a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága hozzájárult a mezőkövesdi zsóri fürdő gyógyfürdővé nyilvánításához.

az ásványi anyagokban gazdag, 80 fokos melegvíz különösen a reumatikus bántalmakban szenvedők gyógyítását segíti elő. számos borsodi ipari üzem - többek között a máv miskolci igazgatósága, a diósgyőri lenin kohászati művek - már éveket ezelőtt üdülőt építtetett a gyógyfürdő mellett, ahova az izületi bántalmakban szenvedő dolgozókat utalták be. szívesen és nagy számban keresik fel a borsodi és más vidéki bányászok is, akik a nedves, huzatos földalatti munkahelyeken betegedtek meg.

a fürdőt kezelő borsodi vízművek 2,5 millió forintos költséggel három kisebb medencét befedetett. ezek közül az egyikben sulyfürdőt alakítottak ki. a téliesített fürdőt egészéven át felkereshetik a gyógyulást keresők. óránként kétszáznyolcvan vehetik igénybe a különböző hőfoku vízzel táplált medencéket, amelyeket fedett, üvegezett folyosó köt össze az öltözővel.

a vízhozam biztonságossá és egyenletessé tételére a közeljövőben a meglevő két kut mellé még egy harmadik furását is megkezdik. a jelenlegi kutak 875, illetve 895 méteres mélységből adják a gyógyvizet, az új kutat 1 200 méter mélységűre tervezik. a harmadik kut vízhozama lehetővé teszi, hogy újabb nyitott medencéket létesítsenek a 30 holdas fürdő-parkban.

/mtl/

8. 50/gy

- 12 -

1/2
9.30 Jhu'

bb. 17. a magyar alpok vidéke készül az idegenforgalmi idényre - új szállodák épülnek, nemzetközi események várják a vendégeket

a vid-szf/sk/gy/la

1968. február 9.

vas megyében, a magyar alpok vidékén megkezdődtek az előkészületek az idegenforgalmi idényre. tavaly kormányhatározat jelent meg nyugat-dunántul, benne vas megye idegenforgalmának fejlesztéséről, s ez fokozottan erre az országrészre irányította a figyelmet. várhatóan külföldről is többen keresik fel a természeti szépségekben gazdag, hangulatos kirándulóhelyekkel, arborétumokkal, történelmi nevezetességű épületekkel, várakkal, jelenünk szép alkotásaival ékesített tájat.

kőszegen a kirándulók és üdülők városában 100 személyes turistaszállóépül a 400 méter magsszabó hegyen. a város és velem, az asztmások gyógyfaluja között az ország egyik legszebb hegyi útja készül. a nyolc kilométer hosszú, fenyves- és gesztenye erdőkkel borított hegyoldalon vezető utra ötmillió forintot költenek.

szombathelyen tető alá került a hétmeletes isis szálloda. kapunyitás után nyomban hozzálátnak a savaria szálló felújításához. tovább épül a csónakázó tó, a tófürdő és a kempeny körüli hétvégi telep, a megyeszékhely új büszkesége. új láttnivalókat ígér a város fő vonzóereje, a római kori emlékek tára: új ásatások kezdődtek, amelyek minden bizonnyal további részleteket tárnak napvilágra, a város alatt szunnyadó 2 000 éves savariából.

külsőleg helyreállították a román stílusú, világhírű 700 éves jáki templom szent jakab kápolnáját. a dombon álló szép műemléktemplom környékét rendezik. idegenforgalmi kirendeltséget is szerveznek jákon, mivel a közép- és nyugat-európai országokat az adriával összekötő barátság útjának egyik fontos állomása lett a község. a barátság útja mentén új vendéglátóhelyeket, autós pihenőket létesítenek.

sárvárott benzinkut, bisztró, étterem épül és felújítják a hires nádasy várat. idegenforgalmi kirendeltség nyílt a községben. a tavaly 160 000 vendéget fogadó, immáron nemzetközi hírű büki gyógyfürdő új öltözőkkel, medencével bővül. a község szép neobarokk kastélyát gyógyüdülővé alakítja át az országos műemlék felügyelőség. a tervek szerint termelőszövetkezetek, üzemek és magánosok is építenek üdülőt, nyaralót a gyógyfürdő mellett.

/folyt. köv./
9.00/fgy

- 13 -

1/2
9.30 Jhu'

bb. 17. / a magyar alpok.... 1. folyt./ gy

több mint 30, érdeklődésre számottartó rendezvénnyel várja vas megye vendégeit. kiemelkedik ezek közül a husvéti nemzetközi autós találkozó, a savaria nemzetközi táncverseny, az islemi operaest-sorozat és a savaria történelmi karnevál./mti/

..

bb. 18. nagyszabású vízrendezés pest megyében

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

az utóbbi három évben 146 millió forint veszteséget okoztak a pest megyei mezőgazdasági üzemeknek az ár- és belvizek. a lakóépületekben, a közlekedési hálózatban keletkezett ár- és belvizi károk értéke ez idő alatt megközelítette a 300 millió forintot. e tetemes, s gyakran ismétlődő veszteségek megszüntetésére elkészült a megye 1970-ig megvalósuló vízrendezési terve. eszerint több mint 200 millió forintos költséggel - leg-sürgősebben a belvizek pusztításainak vetnek gátat. párhuzamosan nagyszabású öntözésfejlesztési programot is megvalósítanak. mindenekelőtt korszerűsítik a már elavult öntözőtelepeket. ezen túlmenően alsónémedi határában 1560, dunabogdányban 581, örisztemklóson 512, alsógödön pedig 120 hold új öntözőtelepet építenek ki 1970-ig. megkezdik továbbá a jászkarajenői öntöző-fürt, a dányi és a vácszentlászlói víztározók építését./mti/

..

bb. 20. négyszázezer pecsenyekacsa

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. február 9.

a biharugrai halgazdaságban, ahol évek óta eredményesen hasznosítják a halastavakat kacsatenyésztéssel is, megkezdtek a naposkacsák keltetését. az elektromos fűtésű keltetőgép-ekben egyszerre 50 000 kacsatot helyeztek el. a tervek szerint a gazdaság a tavalyi 200 000 helyett az idén kereken 400 000 pecsenyekacsát, tehát körülbelül 100 vagonnyi kacsahúst ad majd piacra. halból ugyanakkor legalább 150 vagonnyit értékesítenek./mti/

..

9.05/gy

- 14 -

MZ

9.30 Jhu

bb. 19. a nyári idegenforgalom kezdetére befejezik az észak-balatonparti vasutvonal átépítését - gyorsabb, biztonságosabb, kényelmesebb közlekedés nyugat-magyarországon

b vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. február 9.

a téli fagyszünet után újból megindult a vasutépítés nyugat-magyarországon. nagyszabású korszerűsítést hajtanak végre az ország egész vasuthálózatában 280 millió forint költséggel. a közép-dunántúli iparvidék központjában, Ajkán az ország első olyan szovjet vasuti biztosító berendezését szerelik fel, amely a tolatásokat automatikusan vezérli. a már több pályaudvaron működő dominó rendszerű automata forgalomirányítók csak az áthaladó, kiinduló és beérkező vonatok forgalmát bonyolítják. a szovjet apparátus májusra készül el.

a nyári idegenforgalom kezdetére az északi balatonpart vasutvonalának korszerűsítésével tapolcáig jutnak el, tehát befejeződik az egész vonal átépítése. új állomások, korszerű biztosító berendezések teszik gyorsabbá, kényelmesebbé a tóparti utazást.

zalaiban teljes ütemben folytatják a tavaly megkezdett vasutépítést. egész dombokat faragnak le a gépek, hogy kanyarmentes, gyorsabban járható vasuthálózat legyen a fejlődő iparvidéknek. két helyen összevonnak kisebb állomásokat, s újjal nagyobbal pótolják azokat. egyúttal a vasuti pályát célszerűbb vonalon vezetik. az új zalaszentiváni állomás augusztus 20-ra készül el. batyk állomása gyors ütem épül.

a déli és északnyugati országhatár közötti tranzitforgalomban és nyugat-magyarország belső közlekedésében fontos porpác-hegyeshalom közötti vonal felújítása nagy gépesítettséggel folytatódik./mti/

..

bb. 22. az ország egyik legkorszerűbb vágóhidja a pápai husárugyárban

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert pápai dobozos sonka változatlanul keresett a külföldi piacon. a növekvő igények kielégítésére a pápai vágóhidat, amely korábban naponta 500 sertést fogadott, modern üzemé fejlesztették. jelenleg már naponta 800 sertést vágnak. a darabolt husokat szállítószalagok viszik munkahelyről-munkahelyre, s ugyanígy - szállítószalagok közvetítésével - kerülnek a készítmények az új hűtőházba./mti/

..

9.10/gy

- 15 -

MZ

9.30 Jhu

bb. 17. / a magyar alpok.... 1. folyt./ gy

több mint 30, érdeklődésre számottartó rendezvénnyel várja vas megye vendégeit. kiemelkedik ezek közül a husvéti nemzetközi autós találkozó, a savaria nemzetközi táncverseny, az iseumi operaest-sorozat és a savaria történelmi karnevál./mti/

..

bb. 18. nagyszabású vízrendezés pest megyében

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

az utóbbi három évben 146 millió forint veszteséget okoztak a pest megyei mezőgazdasági üzemeknek az ár- és belvizek. a lakóépületekben, a közlekedési hálózatban keletkezett ár- és belvízi károk értéke ez idő alatt megközelítette a 300 millió forintot. e tetemes, s gyakran ismétlődő veszteségek megszüntetésére elkészült a megye 1970-ig megvalósuló vízrendezési terve. eszerint több mint 200 millió forintos költséggel - leg-sürgősebben a belvizek pusztításainak vetnek gátat. párhuzamosan nagyszabású öntözésfejlesztési programot is megvalósítanak. mindenekelőtt korszerűsítik a már elavult öntözőtelepeket. ezen túlmenően alsónémedi határában 1560, dunabogdányban 581, örissentmiklóson 512, alsógödön pedig 120 hold új öntözőtelepet építenek ki 1970-ig. megkezdik továbbá a jászkarajenői öntöző-fürt, a dányi és a vácszentlászlói víztározók építését./mti/

..

bb. 20. négyszázezer pecsenyekacsa

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. február 9.

a biharugrai halgazdaságban, ahol évek óta eredményesen hasznosítják a halastavakat kacsatenyésztéssel is, megkezdtek a naposkacsák kelteztését. az elektromos fűtésű kelteztőgépekben egyszerre 50 000 kacsoját helyezték el. a tervek szerint a gazdaság a tavalyi 200 000 helyett az idén kereken 400 000 pecsenyekacsát, tehát körülbelül 100 vagonnyi kacsahúst ad majd piacra. halból ugyanekkor legalább 150 vagonnyit értékesítenek./mti/

..

9.05/gy

- 14 -

Mz

9.30 Jhu

bb. 19. a nyári idegenforgalom kezdetére befejezik az észak-balatonparti vasutvonal átépítését - gyorsabb, biztonságosabb, kényelmesebb közlekedés nyugat-magyarországon

b vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. február 9.

a téli fagyszünet után újból megindult a vasutépítés nyugat-magyarországon. nagyszabású korszerűsítést hajtanak végre az ország rész vasuthálózatában 280 millió forint költséggel. a közép-dunántúli iparvidék központjában, ajkán az ország első olyan szovjet vasuti biztosító berendezését szerelik fel, amely a tolatásokat automatikusan vezérli. a már több pályaudvaron működő dominó rendszerű automata forgalomirányítók csak az áthaladó, kiinduló és beérkező vonatok forgalmát bonyolítják. a szovjet apparátus májusra készül el.

a nyári idegenforgalom kezdetére az északi balatonpart vasutvonalának korszerűsítésével tapolcáig jutnak el, tehát befejeződik az egész vonal átépítése. új állomások, korszerű biztosító berendezések teszik gyorsabbá, kényelmesebbé a tóparti utazást.

zálagban teljes ütemben folytatják a tavaly megkezdett vasutépítést. egész dombokat faragnak le a gépek, hogy kanyarmentes, gyorsabban járható vasuthálózat legyen a fejlődő iparvidéknek. két helyen összevonnak kisebb állomásokat, s ujjal nagyobbal pótolják azokat. egyúttal a vasuti pályát célszerűbb vonalon vezetik. az új zalaszentiváni állomás augusztus 20-ra készül el. batyk állomása gyors ütem épül.

a déli és északnyugati országhatár közötti tranzitforgalomban és nyugat-magyarország belső közlekedésében fontos porpác-hegyeshalom közötti vonal felújítása nagy gépesítettséggel folytatódik./mti/

..

bb. 22. az ország egyik legkorszerűbb vágóhidja a pápai husárugyárban

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert pápai dobozos sonka változatlanul keresett a külföldi piacon. a növekvő igények kielégítésére a pápai vágóhidat, amely korábban naponta 500 sertést fogadott, modern üzemé fejlesztették. jelenleg már naponta 800 sertést vágnak. a darabolt husokat szállítószalagok viszik munkahelyről-munkahelyre, s ugyanígy - szállítószalagok közvetítésével - kerülnek a készítmények az új hűtőházba./mti/

..

9.10/gy

- 15 -

Mz

9.30 Jhu

bb. 17. / a magyar alpok.... 1. folyt./ gy

több mint 30, érdeklődésre számottartó rendezvénnyel várja vas megye vendégeit. kiemelkedik ezek közül a husvéti nemzetközi autós találkozó, a savaria nemzetközi táncverseny, az islemi operaest-sorozat és a savaria történelmi karnevál./mti/

..

bb. 18. nagyszabású vízrendezés pest megyében

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

az utóbbi három évben 146 millió forint veszteséget okoztak a pest megyei mezőgazdasági üzemeknek az ár- és belvizek. a lakóépületekben, a közlekedési hálózatban keletkezett ár- és belvizi károk értéke ez idő alatt megközelítette a 300 millió forintot. e tetemes, s gyakran ismétlődő veszteségek megszüntetésére elkészült a megye 1970-ig megvalósuló vízrendezési terve. eszerint több mint 200 millió forintos költséggel - leg-sürgősebben a belvizek pusztításainak vetnek gátat. párhuzamosan nagyszabású öntözésfejlesztési programot is megvalósítanak. mindenekelőtt korszerűsítik a már elavult öntözőtelepeket. ezen túlmenően alsónémedi határában 1560, dunabogdányban 581, öriszentmiklóson 512, alsógödön pedig 120 hold új öntözőtelepet építenek ki 1970-ig. megkezdik továbbá a jászkarajenői öntöző-fürt, a dányi és a vácszentlászlói víztározók építését./mti/

..

bb. 20. négyszázezer pecsenyekacsa

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. február 9.

a biharugrai halgazdaságban, ahol évek óta eredményesen hasznosítják a halastavakat kacsatenyésztéssel is, megkezdtek a napokacsa keltetését. az elektromos fűtésű keltetőgép-ekben egyszerre 50 000 kacsa tojást helyeztek el. a tervek szerint a gazdaság a tavalyi 200 000 helyett az idén kereken 400 000 pecsenyekacsát, tehát körülbelül 100 vagonnyi kacsahúst ad majd piacra. halból ugyanekkor legalább 150 vagonnyit értékesítenek./mti/

..

9.05/gy

- 14 -

Mé
9.30 Jhu!

bb. 19. a nyári idegenforgalom kezdetére befejezik az észak-balatonparti vasutvonal átépítését - gyorsabb, biztonságosabb, kényelmesebb közlekedés nyugat-magyarországon

b vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. február 9.

a téli fagyszünet után újból megindult a vasútépítés nyugat-magyarországon. nagyszabású korszerűsítést hajtanak végre az országrész vasuthálózatában 280 millió forint költséggel. a közép-dunántúli iparvidék központjában, Ajkán az ország első olyan szovjet vasuti biztosító berendezését szerelik fel, amely a tolatásokat automatikusan vezérli. a már több pályaudvaron működő dominó rendszerű automata forgalomirányítók csak az áthaladó, kiinduló és beérkező vonatok forgalmát bonyolítják. a szovjet apparátus májusra készül el.

a nyári idegenforgalom kezdetére az északi balatonpart vasutvonalának korszerűsítésével tapolcáig jutnak el, tehát befejeződik az egész vonal átépítése. új állomások, korszerű biztosító berendezések teszik gyorsabbá, kényelmesebbé a tóparti utazást.

zártan teljes ütemben folytatják a tavaly megkezdett vasútépítést. egész dombokat faragnak le a gépek, hogy kanyarmentes, gyorsabban járható vasuthálózat legyen a fejlődő iparvidéknek. két helyen összevonnak kisebb állomásokat, s ujjal nagyobb pótolják azokat. egyúttal a vasuti pályát célszerűbb vonalon vezetik. az új zalaszentiváni állomás augusztus 20-ra készül el. batyk állomása gyors ütem épül.

a déli és északnyugati országhatár közötti tranzitforgalomban és nyugat-magyarország belső közlekedésében fontos porpác-hegyeshalom közötti vonal felújítása nagy gépesítettséggel folytatódik./mti/

..

bb. 22. az ország egyik legkorszerűbb vágóhidja a pápai husárugyárban

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert pápai dobozos sonka változatlanul keresett a külföldi piacon. a növekvő igények kielégítésére a pápai vágóhidat, amely korábban naponta 500 sertést fogadott, modern üzemé fejlesztették. jelenleg már naponta 800 sertést vágnak. a darabolt husokat szállítószalagok viszik munkahelyről-munkahelyre, s ugyanígy - szállítószalagok közvetítésével - kerülnek a készítmények az új hűtőházba./mti/

..

9.10/gy

- 15 -

Mé
9.30 Jhu!

bb. 21. Lengyel rendező debrecenben

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. február 9.

a debreceni csokonai színház kamaratársulatánál megkezdte munkáját marek okopinski lengyel rendező, aki mrozsze két egyfelvonásos műve, a „bűbajos éj”, és az „ohy péter mártíromsága”, című darab bemutatóját készíti elő. a premierre március elején kerül sor.

a lengyel vendégrendező munkáját a szeptemberben kezdődő új évadban giricz mátyás, a csokonai színház főrendezője vizsgálja, aki poznanban készít elő bemutatót./mti/

bb. 23. termőhelytől a fogyasztó asztaláig figyelemmel kísérik a badacsonyi bor és a balaton-parti gyümölcs utját

b vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a dunántul egyik nagy bor-gyümölcs- és szaporítóanyag termelő üzeme - a badacsonyi állami gazdaság - az idén „felmondott”, a termékeit mindeddig értékesítő állami pincegazdaságnak, továbbá az ültetvénytervező vállalatnak és a mék-nek. e közgazdasági érvekkel indokolt lépésre azért került sor, mert a gazdaság vezetői szerint e vállalatok közreműködésével a gazdaság nem tudja megfelelő módon kihasználni a piac adta lehetőségeket.

eddiggi partnereik helyett az állami gazdaságok kereskedelmi irodájával és a monimpex-szel kötöttek olyan bizományi, illetve kockázati értékesítési szerződést - mind a kockázaton, mind pedig a nyereségen arányosan osztoznak -, amely lehetőséget, illetve jogot ad a gazdaságnak arra, hogy a termőhelytől a fogyasztó asztaláig figyelemmel kíséresse a badacsonyi bor és a balaton-parti gyümölcs utját. a cél az, hogy a gazdaság folyamatosan és első kézből kapja meg azokat az információkat, amelyek a fogyasztók igényváltozásával, továbbá a kereslet-kinálat alakulásával kapcsolatosak. az új értékesítési forma a közgazdászok véleménye szerint kedvezően hat majd a minőség javulására. a már megkötött szerződések szerint a gazdaság az idén - új partnerei révén - 16 000 hektoliter bort, 250 vagon gyümölcsöt és több mint hárommillió gyümölcsoltványt értékesít./mti/

.-.

9.15/gy

- 16

W

10.20 *W*

bb. 24. hajnalégetés a bükk-hegység falvaiban

a vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. február 9.

borsod megye különböző tájain -4 hór patak völgyében, a cserháton, hangony és arló környékén -, valamint a bükk hegység falvaiban néhány évtizeddel ezelőtt még két-három napos vízgadalommal köszöntötték, illetve bucsuztatták a farsangot. ezeket a mulatságokat a fonóházakban tartották meg és azokon felélevenítették a régi szokásokat: a ma már csak az idősek által ismert népi játékokat, tréfás meséket, táncokat és dalokat.

az egykori népszokások egyik kedves mozzanata volt a gyakran három napig tartó mulatozás bucsuztatása, a „hajnalégetés”, ezt a hagyományt a bükk hegység több falujában - így például dédestapolcsányban, mályinkán és tardonán - a farsangi lakodalmak idején még ma is tartják. a lakodalmasházak vendégei hajnal felé az udvarra volnulnak és szalmából nagy tüzet gyujtanak. az égő szalmát dalolva körül táncolják, átugrálják, s közben pálinkával kínálják egymást. amikor a lángok már csak pislákolnak, a fiatalok beugranak a parázs közé, hogy a szikrák magasra szálljanak, s ajkukon felhangzik a régi dal: „a hajnalcsillag ragyog; én még a rózsámnál vagyok...”, így bucsuztatják a vigadalmat és köszöntik a hajnalt./mti/

.-.

bb. 25. bakonyból elkóborolt róák terjesztik a veszettséget győr megyében

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. február 9.

az illetékes egészségügyi hatóságok jelentése szerint a bakonyból elkóborolt veszett róák fertőzést okoznak győrsopron megyében is. első ízben a győri járás bakonyaljai községeiben fedezték fel ezt az emberre és állatra egyaránt veszélyes betegséget, de a legutóbbi napokban már a bakonytól messzebb eső csornai járásból is jelentettek fertőzöttséget./mti/

.-.

9.20/gy

- 17 -

W

10.20 *W*

bb. 26. süldők garanciával

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. február 9.

a baromfitenyésztés fejlesztésében betöltött szerepéhez hasonló feladatot vállal a sertésenyésztés fellendítésében a bábolnai állami gazdaság. huszonöt-huszonnyolc kilós süldőkkel látja majd el a vele kapcsolatban levő állami és szövetkezeti gazdaságokat, s bizonyos feltételek megtartásához kötve garanciát vállal a süldők növekedéséért, fejlődéséért. az érdekes terv végrehajtása az abraktakarmány-termelés nagyarányu növelését követeli meg a gazdaságtól. e célból már az idén 12 000 holdnyi szántójuk nagyobb részén - 8 000 holdon - kukoricát termelnek. holdanként legalább 30 mázsa, májusi morzsoltban számolt termést akarnak betakarítani. e merész terv megvalósítását alaposan előkészítették. a kukoricavetésre kijelölt táblákat aprólékosan „megvallatták”, „táblánként megállapították a talaj tápanyagtartalmát, s ennek megfelelően dolgozták ki a termelés technológiáját. holdanként átlagosan nyolc-kilenc mázsa vegyes műtrágyát használnak majd fel.

/mti/

..

bb. 27. a portugál kommunista párt főtitkárának látogatása hazánkban

j/gy/cz

1968. február 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására alvaro cunhal, a portugál kommunista párt főtitkára rövid látogatást tett hazánkban, amelynek során megbeszélést folytatott komócsin zoltán elvtárrsal, az mszmp pol tika bizottsága tagjával, a központi bizottság titkárával a két testvérpártot érintő kérdésekről és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű problémáiról. a szilvélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. alvaro cunhal pénteken elutazott magyarországról./mti/

..

10.15/gy

- 18 -

WV

10.20 gme'

bb. 30. a Lottó nyerőszámai

j/gy/bs

1968. február 9.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint kiskunhalason, az állami gazdaság medosz kulturotthonában megtartott Lottósorsoláson a 6. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 16, 47, 84, 89.

/mti/

..

bb. 28. megfojtotta feleségét, majd felakasztotta magát

t fe/tné/zs/gy/bs

1968. február 9.

pécsett, felsővámház utcai lakásában felakasztotta magát, s meghalt fajnalb jános 43 éves büntetett előéletű segédmunkás, aki mindössze egy héttel ezelőtt szabadult a börtönből. a lakásban holtan találták fajnalb 37 éves feleségét is. a vizsgálat megállapította, hogy fajnalb napokkal előbb törülközővel megfojtotta feleségét. a házaspár egyébként rendezetlen, züllött életet folytatott, öt gyermekük állami gondozásban van. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

/mti/

..

bb. 29. ittas gépkocsivezetők karamboljai

t fe/tné/zs/gy/bs

1968. február 9.

a 18. kerületben a nagykörösi uton levő sorompó nélküli vasuti átjáróban ittasan vezette a vecsési vegyipari ktsz személygépkocsiját major jános 67 éves sofőr. a kötelező megállást elmulasztotta és járművével összeütközött egy személyvonattal. a karambol következtében a személygépkocsi utasa lugosi jános 49 éves ktsz elnök, vecsési lakos életveszélyesen, a gépkocsivezető súlyosan megsérült. a rendőrség major ellen eljárást indított.

/folyt. köv./

- 19 -

WV

12. kme'

bb. 29. /ittas gépkocsivezetők... 1. folyt./ gy

ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette a nyugatbükki állami erdőgazdaság tehergépkocsiját a mátrafüred és gyöngyös közötti utszakaszon grocz istván 28 éves gépkocsivezető, és járművével az uttesten felborult. grocz, valamint a teherkocsi utasai közül filmann sándor 27 éves gépkezelő, váradi lászló 25 éves gépkocsivezető, bernát lászló 26 éves segédmunkás és vincze lászló 37 éves furómaster megsérült. a rendőrség grocz istván ellen az eljárást megindította, és a vizsgálatot folytatja.

ittasan vezetett egy személygépkocsit kovács károly 23 éves segédmunkás és a 13. kerületben a szegedi ut és a palóc utca kereszteződésében összeütközött egy tehergépkocsival. kovács károlyt és kovács károlyné 31 éves segédmunkást súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

nem adta meg az elsőbbséget teherautójával a 13. kerületben a hegedüs gyula utca és a csanády utca kereszteződésében virág istván 22 éves gépkocsivezető és összeütközött egy 76-os trolibuszal. a trolibusz utasai közül aczél pálné 72 éves háztartásbeli súlyosan, további két személy könnyebben megsérült.
/mti/

--.

bb. 31. ferenczy károly kapta az idei árkövy józsef emlékérmét
t ms/j/zs/gy/bs 1968. február 9.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa néhány évvel ezelőtt - emlékezésül a magyar fogászat történelmének egyik legjelentősebb alakjára - árkövy józsef emlékérmét alapított, amellyel kétévenként a legkiválóbb fogászati szakmunkák szerzőit tüntetik ki. az egyetem tanácsa az idei árkövy józsef emlékérmét és a vele járó jutalmat dr. ferenczy károly egyetemi docensnek, a fogászati röntgenológia című könyv szerzőjének ítélte oda.

az emlékérmét pénteken a szájsebészeti és fogászati klinikán rendezett árkövy józsef emlékelőadáson adták át. dr. varga istván egyetemi tanár, a fogorvostudományi kar dékánja megnyitó szavaiban megemlékezett a nagy magyar fogorvosról, majd méltatta a kitüntetett munkásságát. ezután dr. ferenczy károly megtartotta az árkövy józsef emlékelőadást, amelyben a fogazattal össze nem függő szájüregi ciszták problémáival foglalkozott.

az elismeréssel fogadott előadás után dr. varga istván dékán átnyújtotta ferenczy károlynak az árkövy józsef emlékérmét./mti/

--.

11.10/gy

- 20 -

11.10

12. 11.10

bb. 33. időjárásjelentés

tr/gy/

1968. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

nem változik az idő

az elmúlt két nap során kelet-európában fokozódott a hideg, és a fagyos levegő határvonala kissé eltolódott nyugat felé. ugyanakkor nyugat- és közép-európa fölé folytatódott az enyhe, földközi tengeri levegő beáramlása. a földközi tenger medencéjében a nappali felmelegedés sok helyen meghaladta a 15, nyugat- és közép-európában helyenként a 10 fokot.

házánkban csütörtökön többnyire borult volt az idő. az ország területének nagyobb részén esett jelentéktelen mennyiségű eső. az enyhesség folytatódott, így a hőmérséklet napközben általában plusz 5- plusz 10 fokra emelkedett, csupán a tartósan ködös délnyugati megyékben maradt 3-4 fok között, viszont a néhány órás napsütést élvező délkeleti határmegyékben elérte a 11-13 fokot is. péntek reggelre nagyobb részt 0 fok feletti hőmérsékletet mértek, csupán egy-két helyen alakult ki gyenge fagy. a dunántul nagyrészen tovább tartott a köd. pénteken délelőtt általában borult volt az ég, néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 2-10 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,1 fok volt, 6,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhős, párás, főként reggel ködös idő. szórványos esők. gyenge, napközben kissé megélénkült, változó irányú szél. éjjel helyenként gyenge fagy. az enyhesség folytatódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3- plusz 8 fok között.

a duna vizállása budapestnél 261 centiméter./mti/

--.

bb. 32. gellért lászló

j/zs/gy/bs

1968. február 9.

kamara-képkiallítását a hazafias népfőnt bem rakpart 6. szám alatti helyiségében szombaton délután 2 órakor nyitják meg./mti/

--.

12.45/gy

- 21 -

12.45
14. 12.45

bb. 34. betongyártás távvezérléssel

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

távvezérléssel működő, 30 féle minőségű beton gyártására alkalmas gépet helyeztek üzembe a lábatlani vasbetongyárban. a nagyteljesítményű automata berendezéssel mindenekelett a vasbetonelemek minőségét javítják. a gép előre betáplált programozással mindig a kívánt minőségű betont állítja elő.

az új automatát az építéstudományi intézet tervezte. munkatársai évek óta együtt dolgoznak a lábatlani gyár műszaki vezetőivel. közösen kísérleteznek új gépek kialakításán és kutatják az új gyártástechnológiákat. együttes munkájuk eredménye, hogy a lábatlani üzemben már a legkorszerűbb betonelemgyári berendezésekkel dolgoznak. egyik üzemrészület például az építéstudományi intézet segítségével teljesen automatikus rendszerűvé alakították át. felszereltek izotópos szintjelzőket is és rövidesen megkezdik az ultrahangos súlymérési kísérleteket./mti/

..

bb. 35. a nedves bauxit fejtése is gépesíthető - sikeres próbák halimbán

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

két hónap alatt „elfogyasztotta”, maga előtt a bauxitfalat az nszk-ból beszerzett munico típusú bányagép, a halimba 2. üzemben. a próbákat irányító magyar és német mérnökök annál inkább értékesnek tartják az eredményt, mert a gép tulajdonképpen csak „vendégeskedik”, a bakonyi érclelőhelyen, eredetileg szénfejtésre konstruálták. a mostani kísérletek igazolták, hogy kisebb módosításokkal a bauxitban is használható. a gép 1,10 méter átmérőjű forgótárcsájával vájja a halimbai üzem különösen vizes, valósággal sáros ércét és a szállítóberendezésre zudítja.

a fejtőszerkezet egyszer sem „fulladt be”, a szénnél jóval szívósabb anyagba. de a szállítóberendezés átállítása már nem ment ilyen simán. a szalag ugyanis 90 fokos szögben kanyarodik el a munkahelyről és a fordulónál a szénnél nehezebb fajsúlyú érc kikoptatta a fémszerkezetet.

/folyt. köv./
13.25/gy

- 22 -

Alc
14. 3. 1968

bb. 35. / a nedves bauxit.... 1. folyt./ gy

megfelelő műszaki módosítással azonban sikerült kijavítani a hibát és zavartalanra tették az érc fuvarozását. a munico gép a jól bevált schwartz típusú biztosító szerkezet fedezéke alatt működött. ez magától „lép”, előre és mindig együtt halad a fronttal.

a munico gépet és a hozzá tartozó kiszolgáló berendezéseket most új munkahelyre költöztetik. itt már magasabb követelményeket támasztanak vele szemben. műszakonként 12-14 tonna érc ~~óra~~ jövesztését várják tőle és teljesítményét fokozatosan növelik majd./mti/

..

bb. 36. virágminta-kötő gépek a hódmezővásárhelyi kötöttárugyárban - 180 új berendezést állítanak munkába a női kötött holmik választékának bővítésére

b vid-szf/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárban a hazai könnyűipar egyik legnagyobb tranzakciós beruházását valósítják meg: a rendelkezésre álló több mint 50 millió forint nagyobb részből különleges gépeket vásárolnak. négy országból már folyamatosan érkeznek az iparág legkorszerűbb kötő- és más gépei, az elektronikus „agyú”, angol gyártmányú automata sikhurkológép-óriások szerelését rövidesen befejezik a szigetországbeli technikusok.

svájc-ból - ottani szerelőkkel együtt - olyan sikkötőgépek érkeztek, amelyekkel színes kötés mintákkal díszítik majd a pulóvereket. az egyenként milliós értékű berendezésekkel egyszerre négy színű, tetszés szerinti motívumokat, például virágmintákat köthetnek a pulóverekre, kardigánokra. nyugat-németországból olyan berendezések érkeznek, amelyek a kész, sima pulóverekbe himeznek színes mintákat. felszerelnek különleges, olasz gyártmányú vasalógépeket is. ezekkel 180 fokon vasalhatják a polieszter-selyem anyagból kötött pulóvereket. megfelelő vasalógép hiányában eddig nem gyárthattak ilyen különlegeségeket.

a nagy exportfejlesztési beruházás keretében összesen 180 gépet, berendezést vásároltak, s ezekkel szinte korlátlanul bővíthetik a választékot./mti/

..

13.30/gy

- 23 -

Klc
14. 05. 1968

bb. 37. ülést tartott a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa
a vid-fm/tné/ká/gy/bs
1968. február 9.

pénteken szegeden ülést tartott a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa. többek között megvitatták és jóváhagyták a tömegszervezet idei kulturális programját dr. németh lajos, az szmt vezető titkára ismertette az erre vonatkozó jelentést, amely utalt arra, hogy a vállalatok részesezési alapjából célszerű lenne több anyagi eszközt fordítani az ifjúsági és műszaki klubok berendezésére. a szegedi konzervgyárban és néhány más üzemben szerzett tapasztalatok alapján javasolják, hogy ezeket a klubokat a műszakok kezdése, illetve befejezése időszakában is tartsák nyitva. így a falvakból bejáró dolgozók kulturált körülmények között, hasznosan tölthetik idejüket a vonatok indulásáig.

a szakszervezetek szorgalmazzák, hogy a munkásszállásokon a tv, a rádió és más szórakoztató eszközök mellett az olvasnivalók között az új gazdasági mechanizmussal kapcsolatos rendeletek és intézkedések népszerű ismertetéseit is megtalálják a dolgozók. az új irányítási rendszerrel szülő előadások és viták, az üzemi könyvtárak fejlesztése, termék- és árubemutatók szervezése szintén szerepel a programban. az szmt kezdeményezésére alakult művészbrigádok a szegedi írók által összeállított műsorokból az ideén több mint ötven előadást tartanak a munkásszállásokon./mti/

..

b. 38. munkában a borsóvetőgépek
a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a februári tavaszt kihasználva, fejér megye legmelegebb talaju vidékén - a baracsi és a cecei futóhomokon - munkába álltak az első vetőgépek. a cecei béke termelőszövetkezet határában pénteken már 12 holdon földben volt a korai zöldborsó magja. a baracsi dombokon ugyanekkor öt nagyteljesítményű vetőgép szórta a borsó magját a gondosan előkészített földbe. ezen a vidéken még egyetlen évben sem láttak ilyen korán hozzá a vetéshez. a termelők biznak benne, hogy május első napjaiban friss zöldborsót adnak a piacra./mti/

..

14.20/gy

- 24 -

de

15.50 Kúri

bb. 39. jól telelt a homoki szőlő - duzzadnak a rügyek

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 9.

a duna-tisza közén - az ország legnagyobb kiterjedésű szőlőskertjeiben - ellenőrizték az ültetvények télvégi állapotát. a szakemberek megállapításai szerint a tőkék egészségesen vészelték át a telet. még a szabadon maradt vesszők is épek maradtak, a földtakaró alatt pedig máris erőteljesen duzzadnak a rügyek. az utóbbi arra figyelmeztet, amennyiben továbbra is enyhe marad az idő, gyorsan ki kell bontani a tőkét. ellenkező esetben a rügyek esetleg „befüllednek”. a nagyüzemi huzalos művelésű szőlőskertekben napok óta népesek a pászták: a későbbi munkatorlódás elkerülése végett máris megkezdték a tőkék metszését. a szőlészeti kutató intézet miklóós-telepén a metszéssel párhuzamosan hétfőn már a tőkék nyitására is hozzálátnak./mti/

..

bb. 41. magyar-ndk tudományos együttműködés

i ms/tm/zs/gy/cz

1968. február 9.

pénteken a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetében pach zsigmond páál akadémiai levelezőtag, az intézet igazgatója és jürgen kuczynski professzor, a német demokratikus köztársaság tudományos akadémiaja gazdaságtörténeti intézetének igazgatója egyezményt írt alá a két intézet tudományos együttműködéséről. a megállapodás értelmében a két intézet vezetősége évenként megbeszéli a közös problémákat. minden évben felváltva közös tudományos kollokviumot rendeznek magyarországon, illetőleg az ndk-ban. az együttműködés fontos része a kutatók cseréje. ezenkívül kicserélik gazdaságtörténeti kiadványaikat és tudományos folyóirataikban publikációs lehetőséget nyújtanak egymásnak.

az egyezmény aláírása után kuczynski professzor az intézetben érdeklődéssel fogadott előadást tartott az utolsó 120 év világnépesedési és élelmezési kérdéseiről. délután az akadémia irodalomtörténeti intézetébe látogatott, ahol marx és shakespeare címmel adott elő./mti/

..

14.30/gy

- 25 -

de

15.50 Kúri

bb. 40. pénteki jelentés az influenza-frontról - a fővárosban is enyhe a járvány - újabb betörési pontok a déli határon

i ms/gk/zs/gy/cz

1968. február 9.

Budapestben, ahova ezen a héten érkezett el az influenza-járvány, lényegében négy nap óta alig változik a megbetegedések száma. Hétfőn 12 000 megbetegedést jelentettek be a köjálnak, kedden 11 000, szerdán 11 000 csütörtökön pedig 12 000-et. Összesen tehát mintegy 45 000 influenzás beteg van a fővárosban. A betegség lefolyása a vidéki tapasztalatokkal egyezően - rendkívül enyhe, szövődményes eset ritkán fordul elő. A csütörtöki 12 000 megbetegedésből például mindössze 118 járt szövődményrel. Haláleset a fővárosban az influenza következtében nem fordult elő.

A főváros egészségügyi hatóságai a kedvező tapasztalatok ellenére gondosan felkészültek a járvány esetleges erősödésére, és előre kidolgozott terv szerint biztosítják a rászorulóknak kórházi elhelyezését. Egyelőre azonban csupán a korányi kórházban és a Heim Pál gyermekkórházban állítottak fel influenza-osztályokat, ahol a kórház többi részlegetől teljesen elkülönítve ápolhatják az influenzás betegeket.

A járványhoz képest Budapestben változatlanul alacsony az iskolai hiányzások száma, amely eddigi csúcspontját csütörtökön érte el 8,8 százalékkal. Ez azonban még mindig csak a fele a járványok idején szokásos hiányzásnak.

A déli határszélen kezdődött járvány jelenleg Baranya megyét és Pécsét, valamint Somogy megye nyugati felét érinti erősebben, kisebb mértékű Somogy keleti és Tolna megye déli részén. Korábban csak egy baranyai határátlépő helyen érkezett hozzánk a járvány, legújabbán azonban röszkén is nagyobb számú megbetegedést jelentettek, és Baján is megkezdődött a betegség behatolása mintegy 1 500 megbetegedéssel.

A járvány terjedésében nagyban közrejátszik a tömegközlekedés is. Így jutott az influenza Baranyából Budapestre. Most a fővárosból - a bejáró dolgozók révén - tovább sugárzik: több Nógrád és Győr megyei községben is keletkeztek kisebb góccok. /mt1/

14.40/gy

- 26 -

15.50 Jmé

bb 42. megkezdték a burgonya előcsíráztatását

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. február 9.

Az ország legfontosabb burgonyatermő vidékén - Szabolcs-Szatmár megyében - megkezdték a táj egyik jellegzetes tél végi-kora tavaszi munkáját, a burgonyagumók előhajtását. Az e célra épített, fényszabályozó redőnyökkel és hőszabályozó berendezésekkel ellátott „burgonya-házakba”, mintegy 150.000 láda gondosan válogatott burgonyát helyeznek el a következő hetekben. Egy ideig sötétben tartják, majd fokozatosan fényhez, levegőhöz szoktatják az előhajtásra - korai kiültetésre - szánt gumókat. A legkorábbi termőhelyeken előreláthatólag már május közepén megkezdhetik az új burgonya szedését. /mt1/

bb 43. tizenkétantermes iskola, középiskolai diákotthon, bölcsőde épül a tanácsi fejlesztési alappól szolnokon

a vid fm/tné-ju ká bs

1968. február 9.

Százharmincegy millió forintot költenek az idén szolnok fejlesztésére - állapították meg a városi tanács pénteki ülésén. A rendelkezésre álló pénzből a lakosság közvetlen szükségleteit elégítik ki. A Zagyvartói városrészben 399 állami és szövetkezeti lakást építenek. A Mátyás király uton 12 tantermes iskolát létesítenek, és 75 személyes óvoda, valamint 40 személyes bölcsőde építését készítik elő. Hatvan gyermeket befogadó bölcsőde nyílik majd a tallinni lakónegyedben is.

Még ebben az évben elkészül a közgazdasági technikum új diákotthona és megkezdik az új tiszaparti szakközépiskola építésének előkészületeit. A fejlesztési alappól három medencével bővítik a tiszaligetii strandfürdőt. A szandaszőlősi külterületen négy tanteremmel bővítik az általános iskolát, javítják a víz- és villamosenergia-ellátást.

A lakosság kétmillió forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel az 1968. évi városfejlesztési program megvalósításához. /mt1/

15.40/ju

-27-

18.30 Jmé

bb 44. elkészült nagybátönyban az első ötszáz ventilátor

vid szf/tné-ju ká bs

1968. február 9.

két hónapja - december közepén - kezdődött meg a termelés nógrád megye legfiatalabb üzemében, a fűtőberendezéseket és épületgépészeti termékeket gyártó vállalat nagybátönyba telepített üzemében. a pénteken tartott termelési tanácskozáson arról számoltak be, hogy elkészült az üzemben az első 500 ventilátor. az óránként 4.200 léghőméter teljesítőképességű ventilátorokból az idén már többezret gyártanak, az év második felében 50 és 100 literes hidrofórokot is készít a nagybátönyi üzem. /mti/

--

bb 45. megkezdődött a termelőmunka a vertesz zalaegerszegi telepén

vid szf/tné-ju ká bs

1968. február 9.

a budapesti villamos erőmű tervező és szerelő vállalat több száz munkást foglalkoztató telepet rendez be zalaegerszegen. egy helyi vállalatától átvett üzemépületben befejezték az első négy műhely felszerelését, és azokban megkezdtek a termelést. egyelőre vasszerkezeteket gyártanak, de májustól már villamosági berendezéseket is előállítanak. /mti/

--

bb 46. nyílik a téltemető

vid kz/sk-ju ká bs

1968. február 9.

a balaton környékén - a hegyektől védett aszófői völgyben - kibontotta szirmát hazánk védett, ritka virága, a téltemető. az időjárás az utóbbi években ugyan sokszor megtréfálta a növényeket, a környékbeliek a téltemető virágzásából mégis az igazi tavasz közeledtére számítanak. a balatonfelvidék lankáin ugyanakkor tömegesen virágozik a hóvirág, sokhelyütt kipattantak a pelyhes, ezüstös barkák is. /mti/

--

15.55/1u

-28-

de
18.30 km

bb 47. bányaiipari újdonság - óriás szalagkocsit helyeztek üzembe visontán

a vid-szf/tnés szb ká

1968. február 9.

a visontai thorez külszíni fejtésű szénbánya érdekes és fontos új gépegységgel gazdagodott: a széntermelést előkészítő nyitóárokban elektromos meghajtású, önjáró, óriás szalagkocsit helyeztek üzembe. a 340 tonna súlyú és mintegy 60 méter hosszú hatalmas géprendszert a német demokratikus köztársaságban gyártották és visontán szerelték össze a két ország szakemberei többhónapos munkával.

a szalagkocsi technikai újdonság: ilyen géprendszert először alkalmaznak hazánkban. a már üzembe n levő két óriásgéplánccal együttműködve a meddő földréteg eltávolításánál teljesít fontos feladatot: összekapcsolja a kotrógépet a nagyteljesítményű szállító szalagrendszerrel. közbeiktatásával a földkotrógép 60 méterre is eltávolodhat a szállítószalagtól, anélkül, hogy a szalagot meg kellene mozgatni. szükség esetén a szalagkocsi automata irányítással 90 fokos szögben elfordítható, vagy kiiktatható, idővesztés nélkül.

a géppel lényegesen csökkentik a költségeket és egyúttal meggyorsítják a bánya nyitásának munkálatait. /mti/

--

bb 49. elhunyt németh istván nyugalmazott rendőrőrnagy

i pr/hné szb zs

1968. február 9.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti bucsuztatása február 14-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
vi. kerületi bizottsága.

/mti/

--

16.08/szb

-29-

de
18.20 km

bb 48. magyarország az idén is részt vesz a novisadi mezőgazdasági vásáron és az erfurti kertészeti kiállításon - tájékoztató a mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítások, bemutatók 1968.évi programjáról

t cs/1/s ie ps

1968.február 9.

szöke mátyás, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kiállítási irodájának igazgatója pénteken a mém budapesti bemutatótermében tájékoztatta a sajtó képviselőit az idén sorra kerülő mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti illetve térképészeti kiállítások, bemutatók programjáról, valamint a külföldi kiállításokra tervezett magyar bemutatókról. előjáróban összegezte az 1967.évi mezőgazdasági kiállítás és vásár tapasztalatait, közölte, hogy a minden eddiginél nagyobb szabású ,, vásárnak,, 1,2 millió látogatója volt, a szakmai bemutatókon 22 000 szakember vett részt.

ez évben - minthogy országos kiállítás nem lesz - főleg az egyes termelési ágak fontosabb vidéki centrumaiban rendezik meg a kiállításokat és a szakmai bemutatókat. a hazai kiállítások sorában igen érdekesnek ígérkezik a budapesti nemzetközi vásár élelmiszeripari bemutatója, amelyen az ugynevezett axtk rendszer /,, agrokultúra,,-,,, technika,,-,,, készáru,,/ szerint ismertetik az élelmiszeripari termékeket. külön hangsúlyt kapnak a legújabb készítmények és a korszerű csomagolás-technika, de bemutatják a mezőgazdasági alapanyagok korszerű feldolgozását, a modern élelmiszeripari gépeket, berendezéseket is. a bmv erdészeti és falpari bemutatóján többek között farostlemezből készült hétvégi pihenőházak, lakóházak új típusait is láthatja és meg is rendelheti a közönség.

június 5-15 között bükkösdön és abaligetén tartják az országos legelőgazdálkodási bemutatót, ahol főleg a hegyvidéki legelők hasznosításának, ápolásának és javításának jól bevált módszereit és eszközeit ismertetik a szakértők.

a kertészeti termelési ágak fejlesztése érdekében négy országos jellegű bemutatót és szakkiállítást rendeznek. a bogycs gyümölcsök bemutatója és kiállítása június 23-30 között drégelypalánkon lesz, a nyári gyümölcs- és zöldségfélék bemutatóját, valamint a kertészeti gép-, ujtási és találmányi kiállítást július 20-28 között nagykorosön rendezik meg.

/ folyt.köv../
16.20/s

- 30 -

se

18.30.46

bb 48./ magyarország az idén is...../ 1. folyt./s

a nyári gyümölcsök, valamint a zöldségfélék nagyüzemi termelési módszereit, korszerű betakarítási és csomagolási technikáját a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézet ceglédi gyümölcsösében, továbbá a nagykorosi petőfi termelő - szövetkezetben és a nagykorosi konzervgyárban tanulmányozzák majd az érdeklődő szakemberek. az ehhez kapcsolódó gépkiállításon több mint száz különböző erdő- és munkagépet mutatnak be. a csemegeszőlő -bemutatót és kiállítást szeptember 12-20 között egerben, a téli alma bemutatót és kiállítást október 5-15 között nyíregyházán rendezik meg.

debrecenben május 29- június 2 között a mezőgazdasági, élelmiszeripari és falpari szakmunkásképző iskolák növendékeinek legsikerültebb munkáit állítják ki. a kiállítás anyagát ,, a mai falu ifjúsága,, címmel az ország további nyolc városában vándorkiállításaként mutatják be. budapesten, a technika házában október második felében nemzetközi térképkiállítást nyitnak meg, amely elsősorban a földhasznosítási problémák megoldására ad eligazítást.

magyarország ez évben is részt vesz a május 11-20 között megrendezésre kerülő novisadi nemzetközi mezőgazdasági vásáron. a 600 négyzetméteres fedett és a 120 négyzetméteres szabad területen a magyar mezőgazdaság különböző ágazataiban, valamint az élelmiszeriparban elért eredményeket mutatják be. az erfurti kertészeti kiállítás augusztusi és szeptemberi bemutatóin ugyancsak részt vesznek a magyar termelőüzemek, illetve intézmények ./mti/

--

bb 52. új dokumentum - filmek

pr/hné/s zs

1968.február 9.

pénteken a magyar sajtó házában újságírók előtt bemutatta legújabb filmjeit a hiradó- és dokumentumfilm stúdió. az alkotások - kolonits ilona rendező két munkája az ,, ez is budapest,, és a ,, piros arany,, kárpáti györgy produkciója a ,, szirtaki,, csöke józsef filmje ,, az olimpia országában,, valamint szemes marianne munkája, az ,, olyan egyszerű,, - hamarosan a budapesti mozikban is közönség elé kerül./mti/

--

16.30/s

- 31 -

se

18.30.46

bb 50. elhunyt simon józsef, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa

i pr/hné-Lm zs

1968. február 9.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése február 13-án, délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
14. kerületi bizottsága./mti/

..-

bb 51. elhunyt lóth lászló

i pr/hné-Lm zs

1968. február 9.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. bucsuztatása február 20-án 1/2 12-kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 12. kerületi bizottsága./mti/

..-

bb 53. értekezletet tartott a magyar-szovjet baráti társaság

gk-Lm zs

1968. február 9.

a magyar-szovjet baráti társaság pénteken egész napos értekezletet tartott a megyei elnökségek elnökeinek és titkárainak részvételével. minályfi ernőnek, az mszbt elnökének megnyitó szavai után kiss lászló országos titkár értékelte a társaság múlt évi munkáját és beszélt az idei feladatokról. a beszámolót vita követte. az értekezleten részt vett és felszólalt harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára./mti/

..-

16.30/szo

-32-

de

18.30 Jhu

bb 55. a fővárosban is megkezdődött a népfront-bizottságok újjáválasztása - négyszáz delegátust választanak a budapesti küldöttértekezletre

i dl/hné-Lm zs

1968. február 9.

a népfront kongresszus előkészületeinek jegyében pénteken budapestben is megkezdődött a tisztújító gyűlések sorozata. elsőként a 22. kerületben hívták össze a lakosság legkülönbözőbb rétegeinek képviselőit, hogy számot adjanak előttiük a mozgalom elmúlt négy évi tevékenységéről, meghallgassák véleményüket a soron következő tennivalókról és eldöntsék: kik foglaljanak helyet a hazafias népfront helyi bizottságában. a következő napokban a 19., majd a 16. és a 20. kerületben tartják meg a választási gyűléseket, amelyeket - az előzetes hírek tanúsága szerint - valamennyi városrészben nagy érdeklődés előz meg. a népfront-bizottságok 1964 óta is sokat tettek a közösség szolgálatáért. akcióik hozzájárultak a kerületek szépítéséhez, gyarapításához, alkalmat adtak arra, hogy a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői állást foglaljanak korunk nagy kérdéseiben és hónapról-hónapra gazdag programot kínáltak barátaiknak.

a kerületi választási gyűlések közül február 28-án angyalföldön tartják az utolsót. március 1-én így már mindenütt felírissülve, megerősödve láthatnak hozzá új feladataik megoldásához a népfront-bizottságok. a testületekben összesen több mint 1800-an képviselik majd a főváros népét. egy-egy városrészben ugyanis általában 80-85 tagú bizottságot alakítanak, míg az elnökségek tagjainak száma legfeljebb 15 lenet. a népfront újjáalakuló helyi irányító szervei nyomban munkához kezdenek. számbaveszik a gyűlések részvevőinek észrevételeit, javaslatait és felvázolják hosszabb lejáratú akcióprogramjuk körvonalait.

a kerületi gyűléseken a hazafias népfront budapesti küldöttértekezletére is megválasztják a delegátusokat. a március közepén sorra kerülő eseményen négyszázan képviselik majd szavazati, illetve tanácskozási joggal a főváros lakosságát, s a mozgalom segítőitársainak sokezres táborát./mti/

..-

16.30/Lm

- 33 -

de

18.30 Jhu

bb 54. örmény küldöttség érkezett budapestre

gk-ju zs bs

1968. február 9.

pénteken budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság örményországi tagozatának küldöttsége - k. i. pogoszjan, az örmény kommunista párt kb agit. prop. osztályának helyettes vezetője és r. o. parszjan, az örmény baráti társaságok szövetségének elnöke -, hogy a magyar-szovjet baráti társaság vezetőivel előkészítse az idei örmény kulturális napok programját. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. gyalmos jános, az msztb országos elnökségének tagja fogadta. jelen volt sz. sz. szatucsin, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

bb 56. gyorsan elhárították az üzemzavart az inotai alumínium-konóban

a vid szf/tné-ju ká bs

1968. február 9.

ritka üzemzavar vetette vissza a munkát az inotai alumíniumkohóban. az egyik kemencéből öntés közben kicsurrant a 700 fokos folyékony fém és befolyt a kemence alatt lévő aknába. az itt lévő elektromos vezetékek, kábelek nyomban tüzet fogtak. az öntődei személyzet a füst láttán késedelem nélkül működésbe hozta a poroltókat és percek alatt megfékezte a tüzet. a kemencét azonban a javítás idejére le kellett állítani. a munkát közben az öntőde másik négy kemencéje között osztották el és ezzel sikerült megakadályozni a termelés kiesést. az aknába leszálló szerelők rövid idő alatt elkészültek a javítással. így a leállított kemence a tüzesetet követő ötödik napon, pénteken ismét bekapcsolódott a termelésbe. /mti/

--

bb 57. elhunyt hegedüs dezső, a munkásmozgalom régi harcosa

vid fm/tm-ju ká bs

1968. február 9.

hosszantartó betegség után 65 éves korában elhunyt hegedüs dezső, a munkásmozgalom régi harcosa. hegedüs dezsőt az mszmp salgótarjáni járási bizottsága saját halottjának tekinti. temetése január 11-én 14 órakor lesz karancslapujtó községben. /mti/

--

15.45/szb

-34-

ce
18.30 *Shu*

bb 59. meglopta ivócimboráját - másfélévi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/tm-lm ká

1968. február 9.

gánya istván 46 éves miskolci alkalmi munkást már tizszer ítélték el lopás, okirathamisítás és vagyon elleni bűncselekmények miatt. munkát csak alkalomszerűen vállalt, s nem sokkal legutóbbi börtönből való kiszabadulása után ismét lopást követett el. az egyik miskolci italboltban megismerkedett egy emberrel, akit ittassága miatt nem szolgáltak ki. ő vállalkozott a blokk megváltására majd italozás után a kocsmából együtt távoztak. az utcán a részeg embertől elvette óráját, zseb-rádióját, öngyújtóját, s azokat zálogházba tette.

a miskolci járásbírósg gánya istvánt elhárításra képtelen állapot kihasználásával elkövetett lopásért egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 62. magyar-benelux kereskedelmi tárgyalások budapestben

1 sz/tr-lm ie

1968. február 9.

január 25-től február 9-ig kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalásokat folytattak a magyar külkereskedelem és a benelux államok delegációi. a tárgyalások eredményeként az 1967 áprilisban aláírt hosszulejáratu árucsereforgalmi megállapodás alapján meghatározták az 1968. évre vonatkozó árulistákat és pénteken a külkereskedelmi minisztériumban parafálták az erről szóló jegyzőkönyvet, amely lehetőséget nyújt a magyarországi és a benelux államok közötti árucsereforgalom további kölcsönös kiszélesítésére.

a jegyzőkönyvet magyar részről november lászló, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, a benelux államok részéről f. roelants, a belga külügy- és külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője parafálta. jelen volt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és házi vencel nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt h. c. schoch, a holland királyság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.50/szb

-35-

ce
18.30 *Shu*

bb 58. új kereskedelmi egységek szabotcsban

a vid fm/tm-ju ká bs

1968. február 9.

a kereskedelem helyzetét vizsgálta pénteki ülésén a szabotcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a megye kiskereskedelmi forgalma tavaly 13,8 százalékkal nőtt az előző évihez képest. az emelkedés 3,8 százalékkal volt magasabb az országos átlagnál. az állami és szövetkezeti kereskedelmi hálózat fejlesztésére és korszerűsítésére mintegy 90 millió forintot költöttek. az e célra szánt összeg az idén is a múlt évhez hasonló lesz, s abból a kereskedelmi egységek egész sora épül. nyíregyházán ebben az évben bisztrót és abc-áruházat adnak át rendeltetésének. megkezdik a 120 ágyas szálloda, három abc-áruház és két vendéglátóipari kombinát építését. a szabadtéri színpad előtt szeszmentes szórakozóhelyet, a sós-tói erdő elején kislendülő létesítenek. záhonyban, kislördán és mátészalkán abc-áruház építését kezdik meg. /mti/

bb 61. fényűjság egerben

vid szf/tné-ju ká bs

1968. február 9.

egerben, a város legforgalmasabb helyén, a pénzügyi palota tetején fényűjság szerelését kezdték meg. az egri fényűjság - a tervek szerint április 4-én ,, jelenik meg,,. érdekessége, hogy gyártó cége is helybeli, a világi egri üzemegysége. a világszerte ismert villamosági üzem az egri villanyűjság berendezésénél és üzemeltetésénél számos újítást vezet be. /mti/

bb 60. a négy-öt centiméteres jég is elbirja az újtipusu nádaratót

vid kz/sk-ju ká bs

1968. február 9.

a balatoni nádgazdaság, amely évente több mint egymillió kévét takarít be a tó néuterméséből, újtipusu aratógépet mutatott be pénteken a szakembereknek balatonakali térségében. a házilag tervezett és előállított új gép a nád aratására és szállítására egyaránt alkalmas. legnagyobb előnye, hogy a súlya alig egyharmada az eddig használt berendezéseknek, s így már a négy-öt centiméteres jég is elbirja. korábban legalább 15-20 centiméteres jég kellett ahhoz, hogy a nádaratást megkezdhessék. az új gép használatával lehetőség nyílik a nádaratási szezon megnövelésére. /mti/

16.50/Lm

- 36 -

de
18.20 km

bb 63. tanácsi vezetők értekezlete a parlamentben

i di/gk-lm zs

1968. február 9.

a minisztertanács tanácsszervek osztályának rendezésében csütörtökön és pénteken értekezletet tartottak a parlamentben a megyei tanácsok végrehajtó bizottságainak titkárai, valamint igazgatási és szervezési osztályainak vezetői. a tanácskozáson, amelyen több érdekelt főhatóság vezetői is részt vettek, dr. Kovács Tibor, a minisztertanács tanácsszervek osztályának helyettes vezetője volt a napirendek előadója. a megjelentek csütörtökön a hatósági munka jelenlegi helyzetét, a hatósági apparátus előtt álló feladatokat és ezen belül az igazgatási osztályok tevékenységét vitatták meg. felmérték és elemezték a tanácsi szakigazgatási szervezet irányításáról szóló kormányhatározat végrehajtásával kapcsolatos teendőket is. pénteken a szervezési osztályok tevékenységével és feladataival, valamint az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos tapasztalatokkal foglalkoztak az értekezlet résztvevői. /mti/

bb 64. megérkezett budapestre a metro első négy motorkocsija

i sb/tr-lm ie

1968. február 9.

a budapesti metro első négy szovjet motorkocsija pénteken megérkezett a fővárosba. a hév törökőri teherpályaudvarán át vontatták be ideiglenes pihenőhelyére, a földalatti vasút kerepesi úti járműtelepére. a moszkvai mityicsinszkij gépgyárban készített 20-20 méter hosszú, négyajtós motorkocsik 200 utasnak kényelmes helyet biztosítanak, de csúcsforgalomban kocsinként 250 ember is nagyobb zsúfoltság nélkül utazhat. a hosszú vasúti szállítás miatt a motorkocsik ládáknak hozták magukkal az áramszedőket és az egyéb kiállító szerkezeteket. a szovjet műszaki szakértők megérkezésével kerül sor a részletes műszaki átvételre és a tartozékok felszerelésére.

a szovjetunióban jól bevált motorkocsik és a budapesti metrónak szállított járművek között csak a futóműben van némi eltérés, hiszen nálunk nem a széles, hanem a megszokott normál nyomtávú sínpályán kell közlekedniük. ezért százezer kilométeres próbauton vizsgáztatják majd a futóműveket. a metro fehér ut-népstadion ut közötti szakaszán még az idén megkezdik a futópróbákat. előreláthatóan egy évig tart a vizsga, de ezt az időt a motorkocsivezetői munka begyakortására, tanulásra is felhasználják. a jövő évben és 1970-ben még újabb 40 motorkocsit szállít a szovjetunió a budapesti metrónak. /mti/

17.30/14

-37-

de
18.20 km

bb 65. bányász ,, kézfogó,, 800 méter mélyen a mecsekben

b vid szf/sk-ju ká la

1968. február 9.

ünnepélyes bányász ,, kézfogó,, színhelye volt pénteken a mecseki ércbánya vállalat legfiatalabb, iv. számú üzeme. az utolsó métereit is kihajtották annak a fő szállítógátának, amely 800 méterre a föld színe alatt az ország két legmélyebb aknáját köti össze. a légaknából indított és az épülő szállítóaknára lyukasztott vágat ,, szájánál,, kézzsoritással köszöntöttek egymást az aknamélyítők és a vágathajtók.

magyarországon ilyen nagy mélységben még nem készült bánya-folyosó. az érdekes műszaki feladatot példásan hajtották végre. új eljárások egész sorát alkalmazták, amíg a csaknem két kilométer hosszú, tíz négyzetméter szelvényű, th-biztosítású vágat elkészült. különleges műszaki megoldást kívánt például a szellőztetés. nagy távolságból annyi friss levegőt kellett a föld alá juttatni, hogy a 36 fokos közet hőmérsékletet egyenletesen 26 fokra csökkenthessék. kitűnően megfelel erre 2,8 kilométer hosszú és egy méter átmérőjű légcsatorna. a gyors előrehaladás érdekében erre a vágatra külön robbantási technológiát vezettek be. a bánya gyutacsgyárral különleges, először itt alkalmazott, hosszú késleltetési idővel működő gyutacsokat kísérleteztek ki az ércbánya műszaki dolgozói. az egy irányból hajtott vágatnál nagy fontossága volt a pontos mérésnek. erre, a bányászásban ugyancsak először, kiroteodolitot használtak. ez a műszer képezi a hajózásnál és rakétairányításnál is a mérések alapját.

a kedvező műszaki feltételek, a jó munkakörülmények, az emberek alapos szakmai ismerete, szorgalma együttesen eredményezte, hogy a vágat kihajtásával megbízott hadnagy szocialista brigád napi 180-200 méter körüli sebességgel haladt előre, s így tíz hónap alatt elkészült munkájával. ez a teljesítmény körülből négyeszerese a hasonló körülmények között elért vállalati átlagnak.

az épülő bányüzemben továbbra is érdekes feladatok várnak megvalósításra. ez év derekáig befejezik az 1170 méteres szállítóakna mélyítését, majd megkezdik szerelését. itt épül fel az eddigi legmagasabb, 70 méteres aknatorony, amely csuszózsarus technológiával készül. egyidejűleg dolgoznak a bánya második fő szállítógátájának kihajtásán is. /mtl/

18.00/s

- 38 -

de
18.50 sk'

bb 66. magyar gazdasági delegáció utazott iránba

i sz/tné-lm ia

1968. február 9.

darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével pénteken magyar kereskedelmi, gazdasági szakemberekből álló delegáció utazott iránba. a küldöttség feladata a magyar-iráni gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok bővítése. elsősorban az iráni ipari és mezőgazdasági fejlesztési tervekhez kapcsolódó magyar gépipari és komplett berendezések exportja, továbbá kőolaj és más nagyvolumenű iráni termék beszerzésére vonatkozó kérdések kerülnek a tárgyalások napirendjére. /mtl/

bb 67. koreai szolidaritási gyűlés Lyukóbányán

a vid-szf/tné-lm ká

1968. február 9.

pénteken délután a miskolci bányüzem kisz bizottságának kezdeményezésére ünnepi gyűlést tartottak Lyukóbányán. a gyűlésen nagy számban megjelent bányászfiatalok elítélték az amerikai imperializmus újabb háborús mesterkedését, a pueblo hajó kémkedését a koreai vizeken és szolidaritást vállaltak a kndk hős népével.

a munkásgyűlést, amelyen megjelent és felszólalt csö guk hjan, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének titkára, árvai istván, a miskolci bányüzem párttitkára nyitotta meg. ezután kovács sándor, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet, ismertette azt a súlyos helyzetet, amelyet az amerikai imperializmus teremtett koreában.

hornyik lászló, Lyukóbánya kisz bizottságának titkára felolvasta a dolgozók tiltakozó táviratát, amelyet az egyesült államok budapesti nagykövetségének címére küldenek, majd átadta a nagygyűlésen megjelent koreai vendégeknek a bányászfiatalok ajándékát: egy rézből készült bányász-lámpát.

a Lyukóbányai gyűléssel egyidőben a borsodi szénbányák husz üzemében tartottak hasonló demonstrációt. így a tiltakozó táviratot több mint huszezer borsodi bányász nevében küldték el az egyesült államok budapesti nagykövetségére. /mtl/

18.06/szb

-39-

de
18.50 sk'

bb 68. vradó katonák megmentették egy ujszülött életét

a vid szf/gk-ju la

1968. február 9.

sürgős orvosi beavatkozásra volt szükség baráth zoltán ujszülöttnél, egy nyirkáti állami gazdasági dolgozó gyermekénél. a mátészalkai kórházban, ahol a gyermek született megállapították, hogy vércsoport összeférhetetlenség miatt ujszülöttkori haemolytikus megbetegedés lépett fel nála. ezért azonnal vércserét kellett végrehajtani. a gyereket sietve a nyíregyházi kórházba vitték, ahol az orvosok a honvédség segítségét kérték a piciny élet megmentéséhez. s. magi józsef, hasdi miklós, halász károly, jászai józsef, boros pál, koropcsák mihály és borbély károly katonák az első szóra jelentkeztek és felajánlották a cseréhez szükséges vérmennyiséget. a vércserét nyomban végre is hajtották. az ujszülött állapota a műtét után kielégítő.

az alatkulat parancsnoka az életmentő honvédeket jutalomban részesítette. /mti/

bb 70. veterán eszperantisták találkozója győrött

vid szf/sk-ju ká la

1968. február 9.

pénteken este győrött, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában, a magyar eszperantó szövetség győr-sopron megyei bizottsága megrendezte a veterán eszperantisták találkozóját. a találkozón megjelent koós antal, a magyar eszperantó szövetség országos titkára is.

az egykori eszperantisták, a magyar munkásmozgalom tagjai, akik három évtizeddel ezelőtt az eszperantó körök fedőneve alatt tartották politikai összejöveteleiket, most fehér asztalnál elevenítették fel régi emlékeiket. a megyei eszperantó bizottság felkérésére a veteránok elhatározták, hogy megírják a régi eszperantó körök történetét. az eszperantó bizottság eszperantó nyelven adja ki az emlékezést. /mti/

18.10/Lm

- 40 -

de
18.30-36'

bb 69. munkatervükről tanácskoztak a zalaai képviselők

a vid szf/sk-Lm ká

1968. február 9.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteken délután ülést tartott zalaegerszegen. gazsó sándor, a képviselőcsoport vezetője tájékoztatta a megjelenteket a képviselőcsoportok vezetőinek parlamenti tanácskozásáról, majd az idei első félévi munkatervet vitatták meg.

a rendszeres képviselői beszámolókon és fogadóórákon kívül több szociálpolitikai, egészségügyi, kulturális és gazdasági kérdés megvitatását határozták el. március végén például az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága jelenlétében zalaegerszegen megvizsgálják és megtárgyalják a megye egészségügyi és szociális helyzetét, továbbá a hálózat fejlesztésével kapcsolatos feladatokat. áprilisban a zalaszentgróti járásban az iskolareform törvény végrehajtásával, májusban nagykanizsa város gazdasági és kommunális helyzetével ismerkedik meg a képviselőcsoport. a félév utolsó havi programjában a megye olajiparában dolgozók helyzetét, valamint az olajipar termelési, gazdasági és perspektivikus lehetőségeit tanulmányozzák.

a sokrétű munkatervet a képviselőcsoport elfogadta. /mti/

bb 71. kinevezés

tr-Lm zs

1968. február 9.

a minisztertanács dr. mécsáros károlyt, a közlekedés- és postaügyi minisztérium közlekedéspolitikai főosztályának vezetőjét közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesé kinevezte. /mti/

bb 72. jubileumi operaelőadások szegeden

vid-fm/tné-Lm ká

1968. február 9.

a szegedi nemzeti színházban pénteken este felújításban mutatták be verdi „nabucco” című operáját, amely most ötvenedik alkalommal került színre szegeden. a színház repertoárján szereplő több mint harminc opera közül a közeljövőben kerül sor puccini „pillangókisasszony”, -ának százharmincadik előadására. /mti/

18.20/ju

-41-

de
18.50-56'

bb 73. román szerző szindarabjának premierje békéscsabán
vid fm/sk-ju ká la 1968. február 9.

pénteken este békéscsabán, a jókai színházban tartották aurel baranga román író „ barátom a miniszter, „ című szatirikus szindarabjának magyarországi ősbemutatóját. ebből az alkalomból békéscsabára látogatott a darab szerzője, aurel baranga és több román színházi szakember, továbbá szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa.

a „ barátom a miniszter, „ nagysikerű előadásán a főbb szerepeket stefanik irén, schwetz andrás, köröstyös istván, dánfi sándor és f. nagy imre alakította. a darabot vass károly rendezte, a díszleteket suki antal tervezte.

a premier után a jókai színház művészklubjában magyar-román barátsági találkozón vettek részt a román vendégek és békés megye vezetői. /mti/

bb 74. stefan jedrychowski, a lengyel állami tervbizottság elnöke

i ol/gk-ju zs la 1968. február 9.

aki néhány napot magyarországon töltött, elutazása előtt nyilatkozott a magyar televíziónak. az interjú szombaton 17 óra 40 perckor közvetítik. /mti/

bb 75. időjárásjelentés

gk-lm la 1968. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. február 9-én, pénteken 19 órakor:

enyhe marad az idő

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, párás, enyhe idő, néhány helyen eső. gyenge, időnként kissé megélénkülő, változó irányú szél. több helyen reggeli köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 5 - plusz 10 fok között. /mti/

18.55/szb

-42-

bb 76. théodore georgiades,

tr-ju sr la 1968. február 9.

a görög királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pénteken végleg elutazott budapestről. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. /mti/

bb 77. pénteken elutazott budapestről

nné-ju la 1968. február 9.

az az öttagú újságíró-küldöttség, amely ibrahim amer vezetésével két hetet töltött hazánkban. az egyesült arab köztársaságból érkezett delegációt itt tartozkodása alkalmával fogadta kállai gyula, az országgyűlés elnöke és szarka károly külügyminiszter-helyettes. az egyiptomi újságírók ismerkedtek hazánk gazdasági és kulturális életével, ellátogattak több üzembe és mezőgazdasági termelőszövetkezetbe, tanulmányozták a magyar sajtó, valamint a magyar újságírók országos szövetsége munkáját.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren siklósi norbert, a muosz főtitkára búcsúztatta. /mti/

20.10/ju

fr

-43-

bb 78. hazánkba érkezett a francia kommunista párt küldöttsége

j-ju zs la

1968. február 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pénteken budapestre érkezett a francia kommunista párt négy tagú értelmiségi küldöttsége kulturális és művelődéspolitikai kérdések tanulmányozására. a delegációt guy besse, a párt politikai bizottságának tagja vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára és óvári miklós, a kb osztályvezetője fogadta. /mti/

--

20/20/ju

fr

- v e g e -

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1968. február 10.

bb 1. hat nap termelése öt és fél nap alatt - a munkaidő-csökkentés tapasztalatai a könnyűiparban

1 sz/tné-ju ie la

1968. február 10.

kitenc könnyűipari vállalat mintegy 18 000 dolgozójának január 1. óta több a szabadideje; minden második hét szombat délutánja szabad. hogyan sikerült megoldani a munkaidő csökkentést termelés- és keresetkiesés nélkül? - ezt nyomkövetik, élénk érdeklődéssel, figyelemmel kísérik az iparág és a társvállalatok vezetői, dolgozói, valamint a szakszervezetek. a textilipari dolgozók szakszervezetének közgazdasági osztálya is megvizsgálta, hogyan sikerült a rövidített munkahét pőmlerje és megálatlanították, hogy az első hónap kedvező tapasztalatokat hozott.

az mti munkatársának elmondották, hogy a vállalatok jóelőre kidolgozott tervvel, a megvalósított műszaki, szervezési intézkedések megfeleltek a várakozásnak, a termelésben nem volt kiesés, fennakadás, lényegében öt és fél nap alatt tudták produkálni a gyárak a korábbi hat napi termelésnek megfelelő gyártmány mennyiséget. a magyar posztógyárban például, ahol csak részlegesen - mintegy 600 dolgozót érintve - vezették be a rövidített munkahetet, az árukiszállítási terveket változatlanul teljesítették. a magyar gyapjúfonó és szövőgyár valamennyi dolgozójának nőit a szabad ideje, a felkészülés azonban olyan alapos volt, hogy januárban a rövidített munkahetek ellenére termelési rekordot értek el. a napselyem kötöttáru gyár vezetői- nek nem csupán a kereskedelem megnövekedett igényei, hanem a nagrengetések változásai miatti gyakori átállások okoztak különös gondot. a belkereskedelem kívánságai a hónap elején tisztázódtak és január második felében már sikerült elérni azt a teljesítményt, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy a dolgozók keresete ne csökkenjen. a gépek és a munkaidő teljes kinasználásával, különböző műszaki intézkedésekkel igyekeznek tovább növelni a termelést.

/ totvt. tóv./

fr

-1-